

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет»
(Национальный исследовательский университет)
Юридический институт
Кафедра «Уголовное и уголовно-исполнительное право, криминология»

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

ИЗНАСИЛОВАНИЕ И НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА (УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА)

ЮУрГУ – 40.04.01.2017.367.ВКР

Руководитель выпускной
квалификационной работы
Красуцких Лидия Васильевна
к.ю.н., доцент кафедры

_____ 2020 г.

Автор выпускной
квалификационной работы
Анфилофьева Ольга Андреевна

_____ 2020 г.

Нормоконтролер
Кухтина Татьяна Владимировна
Старший преподаватель кафедры

_____ 2020 г.

Челябинск 2020

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПОСЯГАЮЩИХ НА ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ И ПОЛОВУЮ СВОБОДУ ЛИЧНОСТИ	
1.1 История развития уголовного законодательства о насильственных половых преступлениях в России.....	7
1.2 Уголовно-правовая характеристика объектов преступлений, посягающих на половую неприкосновенность, половую свободу личности.....	13
ГЛАВА 2 УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВАНИЯ И НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА	
2.1 Изнасилование: уголовно-правовой анализ преступления.....	46
2.2 Насильственные действия сексуального характера: уголовно- правовой анализ преступления.....	
2.3 Отличия и соотношения ст.131 и ст.132 УК РФ.....	58
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	74
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	79

ВВЕДЕНИЕ

В современной России с характерным для нее комплексом сложных, разноплановых проблем экономического, политического, социального, правового и нравственного характера управление процессами, происходящими в жизни общества, возможно лишь на основе неуклонного следования принципу законности.

В правовом государстве охрана чести и достоинства человека и гражданина приобретает особое значение. Согласно Конституции РФ¹, человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства.

В преамбуле Всеобщей декларации прав человека 1948 г. сказано, что признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных и неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира².

В обеспечении законности в сфере уголовно-правового регулирования общественных отношений ключевую роль играет уголовное законодательство. Но не менее важное значение имеет правоприменительная деятельность. Поэтому правовая реформа должна вестись в двух направлениях: а) создания качественного уголовного законодательства, четко отлаженных адекватных процедур и институтов; б) строгого и точного применения норм уголовно-материального и уголовно-процессуального права.

¹Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12.12.1993 (в ред. от 21.07.2014) // Российская газета. 1993. 25 декабря.

²Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 // Российская газета. 1998. 10 декабря.

Действующий с 1997 года Уголовный кодекс Российской Федерации¹ является нормативной базой законности в сфере уголовно-правового регулирования. Только такой концептуальный подход может стать эффективной основой для успешного противодействия преступности.

Уголовное право устанавливает запрет совершать деяния, которые явно противоречат сложившимся в обществе принципам, так называемой, половой морали и естественным правилам человеческого общежития. Уголовный кодекс РФ охраняет половую свободу и неприкосновенность, предполагающую право взрослого человека самому решать, с кем и в какой форме удовлетворять свои сексуальные потребности; право взрослого, как и несовершеннолетнего, малолетнего на половую неприкосновенность.

Удельный вес посягательств на половую свободу и неприкосновенность в структуре российской преступности невелик: показатель варьируется от 0,29% до 0,5 %, т.е. в среднем 5 случаев изнасилования за год на сто тысяч населения². Безусловно, продемонстрированные статистические данные - не повод для общественной обеспокоенности, так, например, в Индии каждые 22 минуты совершается изнасилование.

Однако стоит понимать, что это лишь официальные, но никак не объективные по ряду причин сведения. Во-первых, большинство жертв не обращаются в следственные органы, поскольку огласка преступления ассоциируется у них с бессилием служителей закона, унижительными процедурами выяснения обстоятельств дела и в особенности, с позором, которым их щедро одарит общество.

Во-вторых, Л.К. Савюк, являющийся автором множества монографий, посвященных правовой статистике, справедливо замечает, что «особой

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

² Яценко А.С. К вопросу о дефинициях терминов «изнасилование» и «насильственные действия сексуального характера» и их соотношении // Вестник Брянского Государственного Университета. № 1. 2015. С. 203.

«эрозии» подвергается достоверность уголовной статистики в результате искусственной латентности – укрытия от учета сообщений о преступлениях, не регистрации последних. Регулярные отчеты Генерального Прокурора пестрили неблагоприятными фактами укрытия сообщений о преступлениях, незаконных отказов в приеме заявлений о преступлениях, необоснованных отказах в возбуждении уголовных дел»¹.

Принятая в 1993 году Декларация Генеральной Ассамблеи ООН «Об искоренении насилия в отношении женщин», констатировала что «насилие в отношении женщин - это проявление исторически сложившегося неравенства между полами, которое необходимо преодолевать не только как определенный общественный пережиток, но и как и нарушение прав и свобод человека»². основополагающую роль в устранении существующего неравенства, а также нарушений прав и свобод женщины должны играть уголовно-правовые нормы, эффективность которых зависит от четкой позиции законодательно относительно формулировки дефиниций составов, относящихся к категории половых преступлений.

Тяжесть и общественная опасность половых преступлений способствовали к выделению дополнительных видов преступлений, к их систематизации в отдельную главу Уголовном кодексе РФ, принятым Государственной Думой 24 мая 1996 г.

Важность (актуальность) для науки и практической деятельности данной темы заключается в том, что половая свобода и половая неприкосновенность являются частью свободы и неприкосновенности человека в обществе. Государство не вмешивается в вопрос о том, как и с кем его граждане решают вопросы удовлетворения сексуальных потребностей.

¹Савюк Л.К. Судебная статистика и уголовное законодательство //Уголовное право: стратегия развития в XXI веке. Материалы 5-й Международной научно-практической конференции, 24-25 января 2008 г. М.: Проспект. 2008. С. 39.

² Декларация об искоренении насилия в отношении женщин. Принята резолюцией 48/104 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 1993 года. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/violence.shtml.

Вместе с тем государство защищает право граждан на половую свободу и половую неприкосновенность личности, устанавливая уголовную ответственность за применение насилия в этой сфере, а также защищает подростков от сексуальных посягательств.

Цель данного исследования - рассмотреть уголовно-правовую характеристику изнасилования и насильственные действия сексуального характера.

Соответственно, для решения данной цели, ставятся следующие задачи:

1. Исследовать общую характеристику преступлений посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу личности.
2. Рассмотреть уголовно-правовую характеристику изнасилования и насильственных действий сексуального характера;

Объект исследования являются преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Предмет исследования - половая неприкосновенность и половая свобода личности.

Методы исследования: анализ нормативно-правовых источников, синтез теоретических положений, логическая взаимосвязь, обобщение, наблюдение.

1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПОСЯГАЮЩИХ НА ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ И ПОЛОВУЮ СВОБОДУ ЛИЧНОСТИ

1.1 История развития уголовного законодательства о насильственных половых преступлениях в России

Уголовными кодексами разных стран определяется разный круг сексуальных преступлений. При этом нередко встречается, что уголовное законодательство одной и той же страны на разных этапах её истории относит к категории сексуальных преступлений различные деяния. Так было и в истории российского уголовного права.

Впервые понятие «изнасилование» встречается нам в XI в. в «Русской правде» - основном источнике права Киевской Руси, а именно в «Уставе Ярослава Владимировича». Данный документ регулирует семейно-брачные отношения и отношения, затрагиваемые компетенцию церковных судов. В нем говорится также о преследовании за нарушение половых отношений. Законодатель того периода говорит об этом так: «Когда наскочит на женщину на коне...». Т.е. он не дает нам четкого определения данного вида преступления.

Так, впрочем, не вполне понятны и сформулированы многие другие нормы статей «Русской правды». Но, в то же время можно с определенной точностью сказать, что преступление по «Русской правде» определялось не как нарушение закона или княжеской воли, а как «обида», т. е. причинение морального или материального ущерба лицу или группе лиц - уголовное правонарушение не отграничивалось в законе от гражданско-правового¹.

¹Российское законодательство X–XX веков. В 9 т. Т. 3. Акты земских соборов / под общ.ред. О.И. Чистякова; отв. ред. А.Г. Маньков. М.: Юрид. лит., 1985. С. 93.

Отсюда и наказание за изнасилование - денежный штраф (вира), размер которого возрастал при покушении на преступление лица привилегированного слоя. Со временем появляются новые законодательные акты. Особенно это связано с процессом появления феодальных государств на территории Руси, периодом политической раздробленности русских княжеств.

Судебник 1550 г. во многом дублирует и развивает нормы первого Судебника. Более полную информацию дает нам Соборное уложение 1697 г. Законодатель впервые пытается создать свод всех действующих правовых норм, разделить нормы по отраслям и институтам. Изнасилование упоминается в ст. 30 гл. 17 Уложения, которая предусматривает ответственность за преступления, совершенные военными при следовании на службу или во время возвращения с неё.

Здесь закон особо выделяет убийство и изнасилование как тяжчайшие преступления, влекущие смертную казнь. При этом в качестве одного из доказательств указывается крестное целование, которое имеет решающее значение при рассмотрении дела, если отсутствуют другие доказательства. Однако при этом не указывается с чьей стороны должно быть крестное целование. Предположительно речь идет о присяге потерпевшего. Закон считает это доказательство в данном случае вполне достаточным для решения вопроса о вине лица, обвиняемого в совершении преступления.

Соборное уложение говорит об этом так: «А будет кто ратные люди, едучи на государеву службу, или з государевы службы по домом, учнут ставится по селам и по деревням во дворех, или в гумнах для воровства, и станут грабити, и учинят смертное убойство, или женьскому полу насильство, или ... иное какое ни буди насильство кому зделают, и в том на них будут челобитчики, и по суду и по сыску про то их воровство сыщется допряма, и тех за смертное убойство и за насильство женскому полу

казнитисмертию... А будет про то дело сыскати нечем, и в том деле дати суд, и по суду и по сыску в том во всем учинити вера, крестное целование»¹.

Также Соборное уложение ужесточает наказание для пособников в изнасиловании. В период становления абсолютизма нормы Соборного уложения продолжают действовать наряду с другими нормативными актами, но постепенно они утрачивают свое значение, т.к. законодательная деятельность Петра I в области уголовного права была чрезвычайно интенсивной.

Наибольший интерес из уголовно-правовых документов петровского времени представляет Артикул воинский 1715 года с кратким толкованием. Глава 20 Артикула воинского регламентирует половые преступления, рассмотрение которых ранее почти целиком относилось к компетенции церкви. При этом следует отметить, что церковная юрисдикция по данной категории дел была значительно сокращена именно при Петре I - дела, ранее подсудные церковному суду, перешли к государственным судам.

Уложение 1649 г. знает лишь две статьи, посвященные сводничеству для блуда. Артикул расширяет этот список. Наряду с изнасилованием устанавливается наказание за скотоложество, мужеложестве, прелюбодеяние, двоебрачие, заключение брака в близких степенях родства, кровосмешение. Исследователи уголовно-правовых актов России и западноевропейских государств указывают на относительную мягкость наказания за половые преступления по Артикулу воинскому в сравнении с западноевропейским законодательством.

Последнее предусматривало, как правило, за них смертную казнь, осуществляемую наиболее мучительным способом. Разъясняя статьи об изнасиловании, Артикул воинский содержит ряд интересных институтов, не свойственных нормам других документов российского права, касающихся половых преступлений.

¹Российское законодательство X–XX веков. Указ.соч.С. 93.

Так, Артикул, карающий изнасилование женщины, устанавливает равное наказание независимо от того, на своей или на неприятельской земле было совершено преступление, против честной женщины или блудницы: «...насилие есть насилие, хотя над блудницею или честною женою, и надлежит... не наособу, но на дело и самое обстоятельство смотреть» и «ежели кто женской пол, старую или молодую, замужнюю или холостую, в неприятельской или дружеской земли изнасилствует, и освидетелствуется, и оному голову отсечь, или вечно на галеру послать, по силе дела».¹ То есть усиление наказания за изнасилование женщины на неприятельской земле составляет особенность Артикула воинского, отличающую его от западноевропейского законодательства.

Другое интересное положение содержится уже не в самом Артикуле, а в толковании к нему. Согласно этой норме покушение на изнасилование наказывалось по судебному решению независимо от того, была ли потерпевшая «скверная женщина» или же «в доброй славе»: «Начатое изнасилование женщины, а неокончано наказуется поразсмотрению». При этом причины, обстоятельства, помешавшие доведению преступления до конца, должен был выяснять суд, который мог смягчить меру наказания по своему усмотрению преступление.

Также под действие судебного решения подпадала ситуация, о которой толкование говорит: «Скверная женщины обыкновенно, когда в своих скверностях, иногда многия скверности учинят, предлагают, что насилством чести своей лишены и насилствованы. Тогда судье их такому предложению вскоре не надлежит верить, но подлиннее о правде выведать, и через сие насилие мочно освидетельствовать, егда изнасилованная свидетелей имеет, что она с великим криком других на помощь призывала, а ежели сие дело в лесу или в ином каком одинаком мести учинилось, то одной женщине, хотя б она и в доброй славе была, невозможно вскоре верить. Однако же

¹Российское законодательство X–XX веков. Указ.соч.С. 359.

судья может при том случившиися обстоятелстваразсмотреть, и егдаобрящет ее честну, то может онаго пытать или к присяге привести». И тут же перечисляются обстоятельства, могущие служить доказательствами совершения изнасилования и являющиеся подтверждением слов потерпевшей: это и «платье от обороны разодрано», и «синевы или кровавые знаки у единого или у другаго».

Жалоба женщины о совершении над ней насилия (как и данные экспертизы), принесенная «поскором деле», также являлась доказательством правдивости ее слов. В качестве отягчающих вину обстоятельств артикул 166 упоминает насилие, а артикул 168 похищение женщины и последующее её изнасилование.

Близко к изнасилованию стояли увоз женщин для совершения развратных действий и сводничество. Как мера ответственности здесь выступала смертная казнь через отсечение головы. Считалось преступлением склонение девушки к половой связи путем обещания будущего замужества: «Если кто с девкой пребудет, или очреватит ее, под уговором, чтоб на ней женитца, то он сие содержать и на чреватой женитца весьмаобязан»¹.

Постепенно происходит смягчение наказания за сексуальные преступления. Во времена Екатерины 2 под влиянием Вольтера и других французских просветителей происходит дальнейшая либерализация законодательства, отменяется смертная казнь за совершение сексуальных преступлений.

В 1845 г. был принят новый уголовный кодекс «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных», система преступлений которого включала двенадцать разделов, в том числе и раздел X «О преступлениях против жизни, здоровья, свободы и чести частных лиц» (ст.ст. 1920-2039) и раздел XI «О преступлениях против прав семейственных» (ст.ст. 2040-2093). Тут

¹Российское законодательство X–XX веков. Указ.соч.С. 360.

изнасилование упоминается как квалифицирующее обстоятельство другого преступления.

Так, например, превышение власти только тогда представляло собой самостоятельный состав преступления, когда оно не соединено с другим, строже преследуемым деянием, как должностным, так и общим, например, взяточничеством или изнасилованием. В остальном применяются нормы статей аналогичные ранее принятым документам в области уголовного права.

Следующим основополагающим документом в плане норм, определяющих наказание за половые преступления, явилось Уголовное уложение 1903 г. - последний по времени принятия фундаментальный законодательный акт Российской империи в области материального уголовного права.

Регламентируют преступления против нравственности главы 26 «О преступных деяниях против личной свободы» и 27 «О непотребстве» Уголовного уложения. Суть статей, которых заключалась в «сводничестве для непотребства» как в целях промысла, так и с понуждением к выезду за границу; содержании притона и насильном удержании там женщин; а также в сутенерстве.

При этом существует градация потерпевшей в зависимости от ее возраста. Законодатель особо выделяет положение жертвы, которая поразным обстоятельствам зависит от виновного. В качестве наказания за эти преступления выступает содержание в тюрьме или исправительном доме.

Не смотря на смягчение наказания, правовой и бытовой ригоризм в отношении к сексуальным преступлениям господствовал вплоть до середины XX века. Введенный в действие в 1960 г. Уголовный Кодекс РСФСР подтверждает эту мысль – за совершение изнасилования лицо приговаривалось либо к лишению свободы на длительное время, либо, как мера ответственности за преступление, совершенное при

особоквалифицирующих обстоятельствах, - к смертной казни как высшей мере наказания.

Истинная либерализация этих взглядов наметилась сравнительно недавно и явилась отображением процесса постепенного распространения в обществе перmissive (сексуально терпимой) половой морали. Примером этого могут служить нормы нового Уголовного Кодекса РФ.

Данная ретроспективное исследование позволяет сделать следующий вывод: насильственные преступления и преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности тем более, всегда были предметом общественного внимания.

К этому вопросу неоднократно обращался и законодатель, что свидетельствует о большой степени общественной опасности данного вида преступных посягательств и о постоянных попытках государства предотвратить наступление опасных преступных последствий, а в случае их наступления справедливо покарать виновного. Но говоря об этом, нам обязательно следует учитывать, что в понятие преступления, в определение изнасилования в том числе, в каждый исторический период вкладывался свой особый смысл.

1.2 Уголовно-правовая характеристика объектов преступлений, посягающих на половую неприкосновенность, половую свободу личности

В юридической литературе вопрос о видовом объекте преступлений, предусмотренных главой восемнадцатой УК РФ «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности» не находит однозначного решения. Здесь можно встретить самые разнообразные точки зрения, мнения. Так, название главы восемнадцатой УК РФ дало основание многим ученым-юристам в качестве видового объекта исследуемых

преступлений рассматривать половую свободу и половую неприкосновенность¹.

Видовым объектом насильственных действий сексуального характера, как следует из названия главы 18 УК, является совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую свободу и половую неприкосновенность личности. Что касается основного непосредственного объекта преступления, то в отечественной юридической литературе превалирует мнение, что им является половая свобода (если данное общественноопасное деяние совершено в отношении взрослого человека) либо половая неприкосновенность (если потерпевшим является несовершеннолетний юноша или девушка)².

С позиции других исследователей, эти понятия не являются взаимоисключающими. Так, В. Коняхин считает, что половая неприкосновенность представляет собой элемент (часть) половой свободы личности. То есть любое посягательство на половую неприкосновенность человека автоматически влечет нарушение его половой свободы³.

Некоторые авторы считают, что речь о половой неприкосновенности можно вести в случае недостижения потерпевшей стороной четырнадцатилетнего возраста. Солидарен с ними А. Агафонов, по мнению которого половой неприкосновенностью обладают все лица малолетнего возраста⁴.

И. Соломенко и А. Кибальник полагают, что непосредственным объектом основного состава преступления является только половая свобода личности. В качестве аргументации приводят уголовно-правовой запрет,

¹ Дыдо А.В. Изнасилование: проблемы уголовно-правовой квалификации: дис. ... канд. юрид. наук. Владивосток, 2006. С. 24.

² Уголовное право. Особенная часть: Учебник. Издание второе, исправленное и дополненное / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М.: ИНФРА-М, 2008. С. 101.

³ Коняхин В. Насильственные действия сексуального характера // Законность. 2005. № 9. – С. 7.

⁴ Агафонов А. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны // Уголовное право. 2006. № 6. С. 5.

содержащийся в ст. 134 УК, в соответствии с которой любые добровольные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет, являются незаконными и наказуемыми.

Следовательно, делают вывод исследователи, половая неприкосновенность не является уголовноохраняемым благом для лиц, достигших 16-летнего возраста¹. Такое заключение нельзя признать целиком и полностью верным, поскольку половая неприкосновенность может выступать объектом преступления и в том случае, когда потерпевшим является взрослый человек.

Совершенно справедливым является замечание А.Е. Якубова, полагающего, что в качестве пострадавшего может выступать совершеннолетний, но психически неполноценный человек². Следует согласиться и с утверждением Г.Л. Кригерао том, что половая неприкосновенность выступает в качестве объекта исследуемого преступления и в том случае, если жертва преступления находится в беспомощном состоянии³.

Действующее законодательство и судебная практика не дают ответа на вопрос, что надлежит понимать под половой свободой и неприкосновенностью. Среди немногочисленных источников знаний по данному вопросу можно выделить языковедческую и лингвистическую литературу, а также юридическую доктрину.

По мнению отечественных лексикологов, термин «свобода» надлежит трактовать как «возможность проявления субъектом своей воли наоснове осознания законов развития природы и общества» (по мнению С.И.

¹Кибальник А., Соломоненко И. Насильственные действия сексуального характера // Российская юстиция. 2001. № 8. С. 64.

² Курс уголовного права в пяти томах. Т. 3. Особенная часть / под ред. Н.Г. Борзенкова, В.С. Комиссарова. М.: Зерцало–М, 2008. С. 192.

³ Курс российского уголовного права. Особенная часть / под ред. В.Н. Кудрявцева, А.В. Наумова. М.: Спарк, 2007. С. 226-227.

Ожегова)¹, «своя воля, простор, возможность действовать по-своему; отсутствие стеснения, неволи, рабства, подчинения чужой воле» (определение В.И. Даля)², либо как «способность человека действовать в соответствии со своими интересами и целями, осуществлять выбор»³. Видимо поэтому, наиболее распространенной является точка зрения, согласно которой под половой свободой понимается «независимость индивида в сфере его интимных отношений, его неоспоримое право самостоятельно решать вопрос о вступлении (невступлении) в сексуальные отношения с другим человеком»⁴, «право человека, достигшего определенного возраста, на удовлетворение (законным образом) своих сексуальных потребностей», «право человека самому, без какого-либо принуждения решать вопрос о выборе полового партнера»⁵.

Что касается половой неприкосновенности, то под нею, по мнению большинства юристов, следует понимать запрет на совершение любых сексуальных действий против личности малолетнего или несовершеннолетнего потерпевшего⁶, либо «право малолетних лиц, а также лиц, психически неполноценных, невменяемых, не подвергаться вовлечению в половые отношения»⁷, либо «моральный и правовой запрет вступать в половые отношения с лицом, не обладающим половой свободой»⁸, ввиду

¹ Ожегов С.И. Словарь русского языка: Ок. 57000 слов / под ред. Н.Ю. Шведовой. М.: Русский язык, 1989. С. 611.

² Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. М.: Цитадель, 1994. С. 70.

³ Большой энциклопедический словарь / гл. ред. А.М. Прохоров. М.: Советская энциклопедия, 1993. С. 321.

⁴ Комментарий к уголовному кодексу Российской Федерации / под ред. А.А. Чекалина, В.Т. Томина, В.В. Сверчкова. М.: Юрайт-Издат, 2007. С. 168.

⁵ Наумов А.В. Практика применения Уголовного кодекса Российской Федерации: комментарий судебной практики и доктринальное толкование. М.: ВолтерсКлувер, 2007. С. 119.

⁶ Уголовное право. Особенная часть: учебник. Издание второе, исправленное и дополненное / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М.: ИНФРА-М, 2008. С. 46.

⁷ Научно-практическое пособие по применению УК РФ / под ред. В.М. Лебедева. М.: НОРМА, 2005. С. 143.

⁸ Российское уголовное право: Курс лекций. Т. 3. Преступления против личности / под ред. А.И. Коробеева. Владивосток: Изд-во Дальневосточного ун-та, 2000. С. 344.

неспособности таких лиц самостоятельно принимать решение о том, с кем и как удовлетворять свои сексуальные потребности¹.

Так, приговором Челябинского областного суда от 18 апреля 2013 года И. осужден за совершение 17 марта 2012 года в отношении малолетней потерпевшей, заведомо не достигшей четырнадцатилетнего возраста, иных действий сексуального характера с использованием ее беспомощного состояния. Суд пришел к выводу о беспомощном состоянии потерпевшей, так как было установлено, что ей на момент совершения преступления было 8 лет, согласно заключению судебной психолого-психиатрической экспертизы она обнаруживает признаки органического расстройства личности.

В силу малолетнего возраста и психического состояния здоровья потерпевшая не могла понимать характер и значение совершаемых с ней действий, не могла оказывать сопротивление обвиняемому. И. признавал, что потерпевшая находится в беспомощном состоянии, поскольку ранее он неоднократно видел ее, проживая в соседнем доме и общаясь с ее матерью, ему было известно ее возрасте. Внешний облик потерпевшей соответствует ее малолетнему возрасту².

С точки зрения науки о русском языке, неприкосновенность личности - это право гражданина на государственную охрану и защиту от противоправных посягательств на его личность. Поэтому на наш взгляд более правильным, нежели вышеописанные, является суждение Е.В. Поддубной. Под половой неприкосновенностью она понимает

¹ Наумов А.В. Практика применения Уголовного кодекса Российской Федерации: комментарий судебной практики и доктринальное толкование. М.: ВолтерсКлувер, 2007. С. 119.

² Обобщение практики рассмотрения судами Челябинской области уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Утверждено Президиумом Челябинского областного суда 11 июня 2014 г. URL: http://www.chel-oblsud.ru/upload/file/reviews/criminal/reviews_on_criminal_cases_22.pdf.

«правокаждого не подвергаться сексуальному насилию, право на защищенность от сексуальных посягательств»¹.

Действительно, половой неприкосновенностью наделен каждый человек, вне зависимости от того, вменяем ли он, каков его возраст и насколько обширны его знания в области интимных отношений. А вот половую свободу, по мнению М.Д. Точеного², следует рассматривать и с объективной, и с субъективной точки зрения.

С объективной стороны термин «половая свобода» во многом идентичен понятию «возраст сексуального согласия», под которым понимается возраст, начиная с которого человек считается способным дать информированное дозволение на сексуальные отношения с другим лицом. В большинстве стран сегодня он находится между 14 и 18 годами (хотя может быть и 12, и 21 год).

В Российской Федерации, согласно ч. 1 ст. 13 Семейного кодекса РФ³ индивид достигает брачного возраста в день совершеннолетия, то есть в 18 лет. При наличии уважительных причин и согласия органов местного самоуправления граждане могут вступать в брак в шестнадцатилетнем возрасте (что, по мнению отечественных правотворцев, соответствует возрасту сексуального согласия).

Российское законодательство разрешает вступать в брак и до достижения 16 лет, если это установлено законом субъекта Российской Федерации. В настоящее время это право дано жителям 11 регионов РФ (что находится в определенном противоречии с положениями ст. 134 УК РФ).

С субъективной же стороны, то есть с точки зрения самого подростка, он получает половую свободу несколько раньше, чем в 14, 16, а тем более 18

¹Поддубная Е.В. Изнасилование и насильственные действия сексуального характера: уголовно-правовая характеристика и квалификация: автореферат дис. ... канд. юрид. наук. М., 2008. С. 8.

²Точеный М.Д. Об объекте насильственных половых преступлений (ст. 131, 132 УК РФ) // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2010. № 72. С. 32.

³Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Российская газета. 1996. 1 января.

лет. Говорить о каком-либо конкретном возрасте в данном случае нецелесообразно, ибо в каждом конкретном случае он должен определяться с учетом индивидуальных особенностей индивида.

В результате можно сделать вывод, что основным непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ, является только половая неприкосновенность, которая неизменно выступает объектом данного преступления, вне зависимости от возраста и физического состояния потерпевшего. Половая свобода является дополнительным факультативным объектом, поскольку принадлежит только тем, кто является вменяемой личностью, способной оказать сопротивление виновному и понимает сущность гетеро- и гомосексуальных отношений.

Дополнительными объектами исследуемого преступления могут выступать:

– физическое здоровье потерпевшего, поскольку насильственные действия сексуального характера могут быть совершены с применением насилия, они могут повлечь заражение потерпевшего венерической болезнью (п. «в» ч. 2 ст. 132 УК), а также причинение тяжкого вреда здоровью последнего (п. «б» ч. 3 ст. 132 УК РФ).

Вред здоровью может быть причинен и в процессе полового акта *реганит* - многие медики не без основания полагают, что анальный секс весьма травмоопасен и сопряжен с риском заражения специфическими заболеваниями (мочеполовой шигеллез, проктит, энтерит и т.д.);

– психическое здоровье потерпевшего, так как одним из способов совершения анализируемого преступления может быть угроза применения насилия, в том числе угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а так же совершенные с особой жестокостью по отношению к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам; (п. «б» ч. 2 ст. 132 УК РФ). Объективности ради отметим, что далеко не все исследователи разделяют данную точку зрения. Большинство из них полагают, что объектом

преступления в данном случае (как и при совершении общественноопасного деяния, предусмотренного ст. 119 УК РФ) будет жизнь и здоровье. Потерпевшему причиняется моральный вред в виде страха и переживаний за свою безопасность. Эти «психологические переживания», которые, на взгляд Л. Сердюка, следует отождествлять с психической травмой¹, имеют непосредственное отношение к душевному здоровью индивида;

– жизнь человека, поскольку действия, описанные в диспозиции ст. 132 УК РФ, могут повлечь по неосторожности смерть потерпевшего (п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ). Не исключено и другое крайне серьезное последствие для пострадавшего - а именно заражение его ВИЧ-инфекцией (п. «б» ч. 3 ст. 132 УК РФ).

Вирус иммунодефицита человека, как известно, является причиной СПИДа, смертельного заболевания (около половины людей, у которых обнаружен СПИД, умирают через два года после постановки диагноза).. Наконец, в качестве одного из «иных тяжких последствий» (п. «б» ч. 3 ст. 132 УК РФ) Пленум Верховного Суда РФ в постановлении от 4 декабря 2014 г. N 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»² указывает на самоубийство потерпевшей или попытку самоубийства;

– нормальное физическое, умственное и нравственное развитие несовершеннолетнего или малолетнего. Данный объект, являясь основным в ненасильственных половых преступлениях, здесь выступает в качестве дополнительного. Такой вывод нам позволяет сделать наличие квалифицирующего, предусмотренного п. «а» ч. 3 ст. 132 УК РФ (совершение деяния в отношении несовершеннолетнего) и особо квалифицирующего признака, предусмотренного п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ

¹ Сердюк Л. Правовая оценка последствий при угрозе убийством или причинением тяжкого вреда здоровью // Уголовное право. 2008. № 1. С. 65.

² Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Российская газета. 2014. 12 декабря.

(совершение в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста).

В подведение итогов стоит отметить следующее:

Видовым объектом преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности является совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую свободу и половую неприкосновенность личности.

Основным непосредственным объектом изнасилования выступают половая свобода женщины, и половая неприкосновенность девушки, не достигшей шестнадцатилетнего возраста. Основным непосредственным объектом преступления за насильственные действия сексуального характера является только половая неприкосновенность, независимо от возраста и физического состояния потерпевшего.

Дополнительными объектами исследуемого преступления могут выступать: физическое и психическое здоровье потерпевшей, ее жизнь, а также нормальное физическое, умственное и нравственное развитие несовершеннолетнего или малолетнего.

ГЛАВА 2 УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВАНИЯ И НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

2.1 Изнасилование: уголовно-правовой анализ преступления

Изнасилование является одним из видов половых преступлений и носит особоопасный характер среди преступлений против личности. Неслучайно законодатель отнес основной состав изнасилования и его квалифицированные виды к категории тяжких преступлений, а особо квалифицированные и виды исключительной тяжести - к особо тяжким преступлениям.

Как отмечает Р.М. Полковников, в структуре преступности изнасилование занимает небольшой удельный вес (до 1 %), однако, надо иметь в виду его высокую латентность, которая, по мнению ряда ученых, соотносится с зарегистрированной как 1: 6 или даже 1: 10 преступлениям¹.

Согласно ч.1 ст.131 УК РФ изнасилование определяется как половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Основным непосредственным объектом изнасилования выступают половая неприкосновенность конкретной несовершеннолетней девочки или женщины, в силу психического расстройства не способной осознавать происходящего, и половая свобода конкретной женщины.

Дополнительный непосредственный объект - это общественное отношение, посягательство на которое не составляет социальной сущности данного преступления, но которому всегда причиняется вред.

¹Юридическая Россия. Федеральный портал. URL: <http://law.edu.ru/book/book.asp?bookID=1385345> (дата обращения: 13.10.2019 г.).

Дополнительным непосредственным объектом изнасилования выступает нормальное физическое и нравственное развитие несовершеннолетних, здоровье и жизнь конкретной потерпевшей¹.

Факультативным объектом в рассматриваемом составе преступления может быть физическое и психическое здоровье потерпевшей.

Также состав изнасилования не содержит предмет преступления. Однако в отечественном уголовном праве общепринято в таких случаях термин "предмет преступления" заменять понятием "потерпевший"².

Отсюда следует, что только женщина может являться потерпевшей при изнасиловании. Моральный облик потерпевшей, а также ее виктимное поведение непосредственно перед совершением преступления а также иные признаки личности не имеют значения. В частности изнасилование проститутки, сожительницы, родственницы или жены влечет за собой привлечение к уголовной ответственности³.

В некоторых странах в объективную сторону изнасилования входят не только естественное половое сношение, но также другие действия сексуального характера. Такого рода широкий подход сегодня встречается во всех основных системах уголовного права (Австралия, Австрия, Англия, Аргентина, Бельгия, Вьетнам, Германия, Исландия, Испания, Коста-Рика, Люксембург, Куба, Нидерланды, Панама, Перу, Сальвадор, Судан, Франция, Хорватия, Швеция, Эквадор)⁴.

В нашем государстве актуален старый подход к понятию объективной стороны. Объективная сторона изнасилования представляет собой структуру, которая состоит из двух действий:

¹Уголовное право: Особенная часть: в вопросах и ответах: учебное пособие / под ред. И.А. Ефремова, К.О. Копшева. Саратов: Саратов. гос. юрид. акад., 2012. С. 68.

²Курс уголовного права: Учение о преступлении. Общая часть: Учебник. Т. 1. М.: Зерцало, 1999. С. 211.

³Уголовное право России. Части общая и особенная: учебник / под ред. А.И. Рарога. М.: Проспект, 2014. С. 336.

⁴Каменева А.Н. Общее и особенное в понятии «изнасилование» в России и зарубежных странах // Вестник Московского Университета. 2008. №1. С. 98.

1. совершение сексуальных действий
2. применения физического насилия или угрозы применения. Как правило, под изнасилованием понимается естественное совокупление (половое сношение), которое совершается при помощи насилия.

Уголовный закон определяет способы совершения изнасилования:

- 1) с применением насилия;
- 2) с угрозой применения насилия;
- 3) с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Проблема насилия, в том числе сексуального, исследовалась ни одним десятком ученых. Многочисленность соответствующих исследований неизбежно привела к неопределенности самого понятия "насилие", что неоднократно подчеркивалось в научной литературе.

Это создает определенные трудности для исследования этого явления, препятствует получению объективных данных о его распространении, усложняет решение целого ряда вопросов, связанных с предупреждением насилия. С другой стороны, как отмечает С.Н. Абельцев, представить точно и однозначно содержание такого сложного и многоаспектного понятия, как насилие, трудно, почти невозможно¹.

Понятие "сексуальное насилие" можно определить, только разобравшись в вопросе о том, что понимать под насилием как таковым. В научной литературе можно встретить узкий и широкий подходы к определению понятия "насилие". В рамках узкого понятия насилие связывают только с физическим воздействием на жертву².

Данный подход, на наш взгляд, является неполным, в его рамках невозможно увидеть в насилии более глубокое по смыслу и содержанию явление.

¹ Абельцев Н.С. Личность преступника и проблемы криминального насилия. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. С. 66.

² Алексеев И.Н. Понуждение, принуждение и насилие в уголовном праве // Уголовный процесс. 2006. № 1. С. 5.

С точки зрения широкого подхода насилие можно рассмотреть в нескольких срезах. Рассмотрение насилия, с одной стороны, как социального явления, с другой стороны, как явления социально-правового¹.

Как социальное явление насилие представляет собой любое поведение индивида, который умышленно угрожает, пытается нанести или действительно причиняет физический, сексуальный или психологический вред другим индивидам².

В представленном определении понятия насилия указывается на два существенных его признака. Во-первых, насилие есть умышленное поведение человека; во-вторых, это поведение способно причинить или причиняет тот или иной вред. С этой точки зрения, насилием может быть признано даже распространение в средствах массовой коммуникации остросюжетных фильмов, порнографии и т.д.

Хотя некоторые авторы насилие в социальном смысле пытаются ограничить указанием на такой признак как нежелательность такого умышленного поведения со стороны жертвы³. В широком смысле термин "насилие" обозначает применение силы либо разного рода угроз по отношению к определенным социальным субъектам или их собственности с целью запугивания и принуждения к определенным действиям (Н. Аберкромби, Е. Старк, У. Фрейзер и др.).

Насилие может трактоваться и как определенные виды действия и бездействия, которые имеют место в рамках различных отношений. Это понятие используется в узком смысле для обозначения случаев физического нападения, когда насилие может принимать различные формы противоправных физических и сексуальных действий. Подобного рода насилие может иметь различные последствия, начиная с ушибов и заканчивая

¹Абельцев С.Н. Криминологическое изучение насилия и защита личности от насильственных преступлений: автореферат дис.... докт. юрид. наук. М., 2000. С. 19.

²Парыгина Н.А. Гендерный аспект насилия в социальном измерении: дис.... канд. юрид. наук. Хабаровск, 2009. С. 88.

³Там же. С. 101.

убийством. Часто понятие "насилие" употребляется в качестве синонима понятия "агрессия".

Однако стоит выделить, хотя и несущественные, но отличия указанных терминов. Агрессия означает некоторый вид поведения, физического или символического, которое мотивировано намерением причинить вред кому-то другому. Насилие является крайней формой агрессии и представляет намеренное стремление причинить серьезный физический ущерб другому человеку.

Социально-правовой подход к понятию насилия несколько уже. С точки зрения данного подхода насилие понимается как "внешнее со стороны других лиц умышленное и противозаконное воздействие на человека (группу лиц), осуществляемое помимо или против его (их) воли и способное причинить ему (им) органическую, физиологическую или психическую травму, и ограничить свободу его (их) волеизъявления или действий"¹.

Такой вред или травма могут быть причинены путем энергетического воздействия на личность (физическое насилие), а также "посредством информационного воздействия на психику другого человека с использованием информации психотравмирующего содержания (психическое насилие)"².

Ведущим признаком насилия в социально-правовом смысле выступает его противозаконность. Кроме того, насилие в социально-правовом смысле конкретизируется за счет указания, во-первых, на то, что внешнее насилие выражается через физическое или психическое воздействие на человека. Во-вторых, это воздействие осуществляется одним человеком помимо или против воли другого человека. В-третьих, это воздействие ограничивает свободу волеизъявления или действий лица.

¹Сердюк Л.В. Криминологическое и уголовно-правовое исследование насилия: дис.... докт. юрид. наук. Саратов, 2003. С. 40.

²Шарапов Р.Д. Насилие в уголовном праве: понятие, квалификация, совершенствование механизма уголовно-правового предупреждения: дис.... докт. юрид. наук. Екатеринбург, 2006. С. 144.

Вопрос о том, что выступает психическим фактором воздействия на личность, в литературе решается неоднозначно. Некоторые ученые ограничивают психическое насилие только угрозами причинения вреда. Например, Ю.А. Антонян делит психическое насилие на две группы. В первую группу входят угрозы жизни и здоровью самих потерпевших, их близких и иных лиц, а во вторую группу - менее опасные угрозы при шантаже и вымогательстве, т.е. угрозы, не направленные против жизни и здоровья¹.

Р.Д. Шарапов к психическим факторам воздействия на личность относит угрозы причинения вреда, а также информацию, унижающую человеческое достоинство личности (оскорбления, издевательства и другие подобные действия, оказывающие отрицательное воздействие на психику человека)². Л.В. Сердюк считает, что к психическому насилию следует отнести все виды угроз, оскорбления, а "в ряде случаев и клевету, и гипноз, если он применяется в преступных целях, и электронную стимуляцию мозга, применяемую специально для того, чтобы подчинить человека чужой воле"³.

Следует согласиться, на наш взгляд, с мнением авторов, широко трактующих понятие "психическое насилие".

Характеристика насилия как сексуального становится возможной, когда появляется еще один существенный признак - поведение человека связано с его собственной сексуальностью и (или) направлено на сексуальность другого человека. Учитывая данный аспект в литературе

¹Антонян Ю.М. Преступная жестокость. Монография / ВНИИ МВД России. 1994.С. 54-55.

²Шарапов Р.Д. Насилие в уголовном праве: понятие, квалификация, совершенствование механизма уголовно-правового предупреждения: дис.... докт. юрид. наук. Екатеринбург, 2006. С. 143.

³Сердюк Л.В. Указ. соч. С. 109.

также можно встретить понятие сексуального насилия в социальном смысле и понятие сексуального насилия в социально-правовом смысле¹.

Сексуальное насилие как социальное явление представлено как "любой вид домогательства, выраженный в форме навязанных сексуальных прикосновений, принуждения к половому акту и совершение сексуальных действий в отношении кого-либо против его воли".

В силу этого к сексуальному насильственному поведению относят изнасилование, а также нежелательные сексуальные комментарии и взгляды; словесные оскорбления и скабрёзные замечания; нежелательные прикосновения и ощупывания, обман и запугивание, шантаж и принуждение к близости через физический вред, трактовка женщин как товара.

В рамках социально-правового подхода под сексуальным насилием, например, Б.Г. Тугельбаева, понимает "умышленное, противоправное энергетическое или информационное воздействие на половую неприкосновенность и половую свободу личности с целью удовлетворения сексуальной потребности (половой страсти)"².

Д.А. Гнилицкая отмечает удачность приведенного определения несмотря на то, что в нем нет всех характерных признаков насилия. Дело в том, отмечает автор, что грань, очерчивающая сексуальное насилие как явления социального от сексуального насилия как явления социально-правового, все же лежит в пределах решения вопроса о том, что признается ли данное поведение противоправным. В любом случае, понятие "противоправное сексуальное насилие" не выходит за рамки более широкого понятия - "сексуальное насилие".

¹Абазалиев Р.К. Уголовная ответственность за угрозу и насильственные действия в связи с осуществлением правосудия или производство предварительного расследования: автореферат дис.... канд. юрид. наук. М., 2009. С. 19.

²Тугельбаева Б.Г. Проблемы преступного насилия в отношении женщин: предупреждение и борьба с последствиями (на материалах Кыргызской Республики): дис.... канд. юрид. наук. Бишкек, 2005. С. 71-72.

Традиционно в монографической литературе физическое насилие при изнасиловании характеризуется применением физической силы для подавления возможного или уже имеющегося сопротивления жертвы. При применении силы виновный преследует определенную цель - совершение полового сношения¹. Насилие как средство подавления сопротивления потерпевшей выражается в причинении боли, ограничении свободы, удушении, связывании жертвы, нанесении ей ударов, причинении вреда здоровью и т.п. Под применение насилия по ч.1 ст.131 УК РФ, легкого (ст.115 УК РФ) и средней тяжести вреда здоровью (ст.112 УК РФ).

Под угрозой применения насилия как средством подавления воли потерпевшей следует понимать запугивание потерпевшей такими действиями (жестами) или высказываниями, которые выражают намерение виновного немедленно применить физическое насилие к потерпевшей или ее родственникам или близким.

Угроза как действие при изнасиловании должна отвечать следующим требованиям:1) по своему характеру быть непосредственной, т.е. могущей быть немедленно приведенной в исполнение;2) по содержанию быть серьезной, т.е. угрожать жизни, здоровью потерпевшей или ее близких;3) по внешнему проявлению реальной, т.е. у потерпевшей не должно оставаться сомнений о реализации угрозы виновным.

Угроза также может быть направлена в будущее, т.е. потерпевшая может сознавать, что она ни сейчас, ни в будущем не сможет помешать виновному исполнить угрозу. Особенно, если ее исполнение откладывается на короткое время². Физическое и психическое насилие может применяться не только к потерпевшей, но и к другим лицам, пытающимся, например, защитить женщину от посягающего, позвать на помощь. Если при этом

¹Андреева Л.А. Состав преступления изнасилования в советском уголовном праве: автореферат дис.... канд. юрид. наук. Л., 1962.С. 8.

²Сердюк Л.М. Насилие: криминологическое и уголовно-правовое исследование. М.: Юрлитинформ, 2002.С. 224.

применяемое насилие к другим лицам преследует цель сломить сопротивление жертвы и таким образом заставить ее согласиться на половой акт, то квалификация действий виновного полностью охватывается ч.1 ст.131 УК РФ.

Если же целью насилия над другими лицами было устранить нежелательных очевидцев, защитников потерпевшей, то действия виновного должны квалифицироваться и по статьям об ответственности за преступления против жизни и здоровья.

Так, в соответствии с приговором Челябинского городского суда¹ П. был признан виновным за преступление, предусмотренное ст.131 ч.1 УК РФ.

Судом установлено, что после совместного распития спиртных напитков с М., П., находясь в состоянии алкогольного опьянения, насильно удерживая М. руками, затащил ее в здание кирпичного сарая, расположенного в 350 м. от здания общественной бани, где насильно удерживая потерпевшую, повалил ее на пол и стал расстегивать одежду, сопротивляясь, укусила его заруку.

После этого, с целью подавления сопротивления М., П. сдавил ей горлорукой, лишив возможности продолжать сопротивление, расстегнул застёжки ее брюк, стянул с нее брюки и трусы, руками насильно раздвинул ее ноги, причинив М. телесные повреждения в виде четырех окруженных кровоподтеками ссадин на задней поверхности левого бедра в средней трети, двух ссадин, окруженных одним кровоподтеком, двух ссадин на внутренней поверхности левого коленного сустава, двух кровоподтеков на внутренней поверхности левого коленного сустава, по одному кровоподтеку на внутренней поверхности правого бедра в верхней трети на задней поверхности левой голени в средней трети, а также ссадины на передней поверхности правого предплечья в нижней трети. Указанные телесные

¹ Приговор Челябинского городского суда по делу №1-492/12 от 12.08.2012. URL: <https://rospravosudie.com/court-chelyabinskij-gorodskoj-sud-chelyabinskaya-oblast-s/act-105472675/>.

повреждения не причинили вреда здоровью потерпевшей. В этот момент в сарай зашел С. и пытался помешать П. совершать насильственные действия, но П. угрожая С. ножом и ударив его в головы велел С. выйти из сарая, на что последний отреагировал положительно.

После совершения вышеизложенных действий, П., умышленно, для удовлетворения своей половой потребности, против воли и желания потерпевшей, продолжая насильно удерживать потерпевшую и лишая ее возможности оказать сопротивление, совершил с М. насильственное половое сношение в естественной форме.

Данные деяния судом квалифицированы по совокупности преступлений, предусмотренных ст. 131 и ст. 119 УК РФ.

Третьим способом совершения изнасилования является использование беспомощного состояния потерпевшей.

В соответствии с п.5 Постановления Пленума Верховного Суда РФ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04 декабря 2014 г. № 16 изнасилование следует признавать совершенными с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица в тех случаях, когда оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному. При этом лицо, совершая изнасилование или насильственные действия сексуального характера, должно сознавать, что потерпевшее лицо находится в беспомощном состоянии.

Решая вопрос о том, является ли состояние потерпевшего лица беспомощным, судам следует исходить из имеющихся доказательств по делу, включая соответствующее заключение эксперта, когда для установления

психического или физического состояния потерпевшей проведение судебной экспертизы является необходимым.

При оценке обстоятельств изнасилования в отношении потерпевшего лица, которое находилось в состоянии опьянения, суды должны исходить из того, что беспомощным состоянием может быть признана лишь такая степень опьянения, вызванного употреблением алкоголя, наркотических средств или других одурманивающих (психоактивных) веществ, которая лишала это лицо возможности понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному лицу. При этом не имеет значения, было ли потерпевшее лицо приведено в такое состояние виновным или находилось в беспомощном состоянии независимо от его действий¹.

Так, приговором Верхнеуфалейского городского суда Челябинской области от 08 августа 2013 года Г. осужден за совершение иных действий сексуального характера с использованием беспомощного состояния потерпевшей (ч. 1 ст. 132 УК РФ). Преступление совершено при следующих обстоятельствах. Г., осознавая, что потерпевшая находится в состоянии сильной степени алкогольного опьянения и не может оказывать сопротивление, в связи с чем находится в беспомощном состоянии, подошел к последней (она в это время спала на полу) и совершил в отношении нее насильственные действия сексуального характера.

Для признания изнасилования совершенным с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица не имеет значения, было ли оно приведено в такое состояние самим виновным (например, напоил спиртными напитками, дал наркотики, снотворное и т.п.) или находилось в беспомощном состоянии независимо от действий лица, совершившего указанное преступление.

¹Обобщение практики рассмотрения судами Челябинской области уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности (глава 18 УК РФ). Утверждено Президиумом Челябинского областного суда 11 июня 2014 г.

Физическая беспомощность, равно как и психическая, имеет свои особенности. Следует заметить, что установление этого обстоятельства не представляет затруднений для следственно-судебной практики. Это происходит обычно или в следствие болезни, лишающей потерпевшую возможности сопротивляться (например, высокая температура, частичный паралич и т.п.), или вследствие наличия таких физических недостатков, как отсутствие руки или ноги и т.п., или, наконец, престарелого возраста. Вместе с тем, состояние физической беспомощности может возникнуть и у здоровой женщины в результате случайно сложившейся ситуации, которой воспользовался виновный. Судебной практике известен случай, когда девушка, ехавшая с обвиняемым на телеге, случайно застряла в ней между подушками и соломой, что дало возможность совершить с ней половой акт, так как потерпевшая не могла подняться со спины¹.

Следует также отметить, что действия лица, добившегося согласия женщины на вступление в половое сношение путем обмана или злоупотребления доверием (например, заведомо ложного обещания вступить с ней в брак), не могут рассматриваться как преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

С субъективной стороны изнасилование совершается с прямым умыслом. Виновный понимает, что совершает половой акт против воли и желания женщины и желает действовать подобным образом. Насильник обязан понимать, что, используя подобное насилие, и подобные угрозы, лишает женщину возможности оказывать сопротивление, и вынуждает ее отступить от борьбы. При определенных условиях виновный должен понимать, что женщина находится в беспомощном состоянии.

Изучение следственной и судебной практики показывает, что потерпевшая далеко не всегда может оказать насильнику активное сопротивление, а это дает ему повод затем о добровольности полового акта,

¹Галкин В.Н. Применение уголовного закона по делам об изнасиловании / под ред. Е.В. Болдырева. М., 1981. С. 108.

причиненное же насилие относить к своеобразному выражению половой страсти¹.

Конечно, подобное утверждение возможно только при минимальных формах насилия (повалил, заломил руки, сорвал одежду и т.д.). При нанесении ударов, побоях такой вопрос уже не возникает. Поэтому для установления прямого умысла на совершение насильственного полового акта против воли женщины большое значение имеет выяснение, как и насколько убедительно она выражала свое несогласие на половую близость, а следовательно, понимал ли мужчина, что она этой близости не желает.

Мотивом преступления, как правило, является удовлетворение половой страсти, но иногда изнасилование совершается и по другим мотивам. К таким мотивам относятся: желание отомстить, вынудить потерпевшую выйти замуж, желание опозорить женщину. На квалификацию содеянного мотивы влияния не оказывают.

При разрешении УД об изнасиловании следует выяснять, была ли в действиях виновного цель - совершить изнасилование. А также необходимо выяснить примененное им насилие - это способ к достижению основной цели? Если применение насилия, угроз преследует иные мотивы и цели (хулиганские побуждения, цель поиздеваться, унижить потерпевшую и т.д.), действия, внешне напоминающие изнасилование (например, виновный требовал вступить с ним в половую связь, пытался повалить, хватал различные части тела), не могут быть квалифицированы по ст.131².

Основной мотив при совершении данного преступления носит, как правило, сексуальный характер и состоит в желании удовлетворить половую

¹ Андреева Л.А., Цэнгэл С.Д. Квалификация изнасилований. Учебное пособие. СПб., 2005. С. 14.

² Дуюнов В.К. Комментарий к УК РФ. М., 2005 г. С. 367

страсть насильственным способом. Вместе с тем практике известно и большое количество иных мотивов применения сексуального насилия¹:

- месть;
- желание опозорить женщину;
- принудить ее выйти замуж;
- наличие сексуального комплекса;
- хулиганский мотив;
- стремление самоутвердиться среди окружающих;
- подражание и другие.

Возможно также объединение нескольких мотивов. Как отмечает А.Ж. Машбаев, "изнасилование является полимотивированным преступлением. В мотивации следует выделять основную, ведущую, и, с другой стороны, сопутствующую, дополнительную².

На наш взгляд, данное преступление далеко не всегда совершается с несколькими мотивами. Чаще всего, как нам представляется, оно является узконаправленным - удовлетворение сексуальной потребности.

Покушением на изнасилование признается применение насилия или угроз в целях совершения полового акта против воли потерпевшей, например насильственное раздевание потерпевшей, нанесение ей ударов, избивание, попытка совершить половой акт, которая не удалась по физиологическим причинам и т.д.

Так, К. насильно привел Ф. к себе домой. Ее подруга, боясь, что Ф. изнасилуют, позвонила в милицию и сообщила о происшедшем. В это время К. заставил потерпевшую раздеться и повел ее в ванную комнату, где принудил ее помыть себя, а затем совершил с ней насильственные действия сексуального характера. После этого заявил, что он изнасилует потерпевшую.

¹ Уголовное право России: учебник: в 2 т. Т. 2: Особенная часть / под ред. А.Н. Игнатова, Ю.А. Красикова. М., 2008. С. 140.

² Машбаев А.Ж. Уголовно-правовая борьба с групповыми половыми преступлениями и их предупреждение. Автореф. дисс.... канд. юрид. наук. Алма-Ата, 1990. С. 8.

Последняя просила его не делать этого, говорила, что ей всего 14 лет и она девственница. Однако К., преодолевая сопротивление Ф., пытался совершить с ней половой акт, но умысел до конца довести не мог, т.к. в дверь позвонили работники милиции. К. был задержан. Районным судом Н. Новгорода его действия обоснованно были признаны покушением на изнасилование¹.

Субъект преступления - это лицо, совершившее общественноопасное деяние (преступление) и способное в соответствии с уголовным законом нести за него уголовную ответственность.

"Изнасилование как вид преступления сопровождается зачастую отклонениями в психике у субъекта деяния. Нормальный человек, испытывая высокую потребность в удовлетворении половой страсти, всегда может найти для этого партнера. По своей природе женщина всегда практически готова пойти на контакт любовной связи, следует лишь правильно подобрать тот ключ, который откроет доступ к ее сердцу.

Однако многие мужчины в этой ситуации думают не головой, а чувствами страсти, забывая, что обоюдное влечение дает наиболее сильное удовлетворение обоим партнерам. И когда такой безграмотный в половом вопросе мужчина с наличием отклонений в психике выходит на "тропу сексуальных приключений", мы сталкиваемся с преступлением в виде изнасилования. Здесь, как правило, лица, находящиеся зарамками общепринятого социального общения, в большей степени подвержены риску сексуального насилия в сравнении с лицами, ведущими нормальный образ жизни"².

Традиционно уголовный законодатель всех стран считал субъектом (непосредственным исполнителем) изнасилования только мужчин, однако в последние годы в ряде стран наметилась тенденция к признанию

¹Бюллетень Верховного Суда РФ. 2002. № 11. С. 10-11.

²Омигов В.И. Изнасилование: квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки // Российский следователь. 2011. № 8. С. 12.

возможности совершения изнасилования женщиной (по отношению к другой женщине или даже к мужчине).

Интересно отметить, что формулировки соответствующих статей УК Молдовы и Украины также прямо предусматривают, что потерпевшим при изнасиловании может быть лицо любого пола. Учитывая, что иным (помимо полового сношения) насильственным действиям сексуального характера в УК этих республик посвящена специальная статья, остается предположить только один вариант: молдавский и украинский законодатель исходят из возможности изнасилования мужчины (в т. ч. малолетнего!) женщиной в естественной форме¹. В судебной практике Франции были случаи квалификации изнасилования, совершенного матерью в отношении дочери (решение Палаты по уголовным делам от 4 января 1985 г.)².

Субъектом изнасилования (непосредственным исполнителем) может быть только вменяемое лицо мужского пола, достигшее 14-летнего возраста.

Однако А.П. Дьяченко полагает, что перечисленных признаков недостаточно для признания лица субъектом преступления. По его мнению, субъектом преступления "может быть признано лицо мужского пола, обладающее либидо, потенцией, эрекцией, сексуальной ориентацией. Отсутствие у лица этих дополнительных характеристик исключает его уголовную ответственность даже в случаях, когда им совершаются действия, представляющие объективную сторону преступления"³.

А.П. Дьяченко устанавливает слишком узкие критерии для определения субъекта. В частности рассмотрим такое понятие как сексуальная ориентация. Она никак не может стать определяющим признаком для

¹Додонов В.Н., Капинус О. С. Ответственность за изнасилование в современном уголовном праве // Законы России. Опыт, анализ, практика. 2006. № 3. С. 52

²Козочкина И.Д. Уголовное право зарубежных государств. Особенная часть. М., 2004. С. 257.

³Дьяченко А.П. Уголовно-правовая охрана прав граждан в сфере сексуальных отношений. М., 1995. С. 27.

определения является ли лицо субъектом и возможно ли подвергнуть его уголовной ответственности.

В теории уголовного права также высказывается точка зрения, согласно которой «виновный 14-15 лет не подлежит уголовной ответственности за изнасилование, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей, поскольку ответственность за неосторожное причинение смерти наступает с 16 лет»¹.

Данное положение является спорным среди ученых, т.к. при таких обстоятельствах преступление совершается с двумя формами вины. Однако, в соответствии со ст.27 УК РФ в целом оно признается умышленным. Мы разделяем позицию закона на этот счет, т.к. она соответствует уголовно-правовой логике. Она выражается в том, что ответственность за изнасилование в соответствии с ч.2. ст.20 УК РФ наступает с 14 лет.

Часть 2 ст. 131 УК РФ устанавливает квалифицированные составы изнасилования.

П. «а» ч. 2 ст. 131 УК РФ называет квалифицирующим признаком изнасилования совершение его группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой. Квалификация изнасилования как совершенного группой лиц, может иметь место в случае, когда лица, принимавшие участие в изнасиловании, действовали согласованно в отношении потерпевшей, причем как групповое изнасилование должны квалифицироваться не только действия лиц, совершивших насильственный половой акт, но и действия лиц, содействовавших им путем применения физического или психического насилия к потерпевшей.

Возможно соучастие в изнасиловании в форме пособничества, подстрекательства или организации этого преступления. В этих случаях

¹ Уголовное право: особенная часть / отв. ред. И.Я. Козаченко, З.А. Незнамова, Г.П. Новоселов. М., 2008. С. 130.

действия соучастника квалифицируются со ссылкой на соответствующую часть ст. 33 УК РФ.

Соучастники, не являющиеся исполнителями преступления, могут быть любого пола и сексуальной ориентации. В качестве соисполнителей в изнасиловании, совершенном группой лиц по предварительному сговору, также могут участвовать не только мужчины, но и женщины (например, по мотивам мести), в тех случаях, когда ими выполняется часть объективной стороны преступления (например, физическое насилие или угрозы потерпевшей).

Для признания изнасилования совершенным организованной группой необходимо установить, что эти лица заранее объединились в устойчивую группу для совершения одного или нескольких преступлений.

Действия лиц, лично не совершавших насильственного полового акта, но путем применения насилия содействовавших другим лицам в совершении преступления, следует квалифицировать как соисполнительство в групповом изнасиловании (ч. 2 ст. 33 УК РФ – «Виды соучастников преступления»). Действия лица, непосредственно не вступавшего в половое сношение и не применявшего к потерпевшей физического или психического насилия при совершении указанных действий, а лишь содействовавшего совершению преступления советами, указаниями, предоставлением информации виновному лицу либо устранением препятствий и т.д. и т.п., надлежит квалифицировать по ч. 5 ст. 33 УК РФ и, при отсутствии квалифицирующих признаков, по ч. 1 ст. 131 УК РФ.

По п. «б» ч. 2 ст. 131 УК РФ квалифицируется изнасилование, соединенное с угрозой убийства или причинение тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или к другим лицам. Угроза может быть высказана в соответствующей словесной форме, а также посредством действий (демонстрация оружия, приставление его к телу потерпевшей). Угроза должна восприниматься потерпевшей как

реальная, то есть связанная с немедленным совершением в отношении нее или другого лица действий, последствием которых может быть причинение смерти или тяжкого вреда здоровью.

Угроза не требует дополнительной квалификации по ст. 119 УК РФ – «Угроза убийством или причинение тяжкого вреда здоровью», поскольку является средством подавления сопротивления потерпевшей, когда умышленно виновного охватывается совершение насильственного полового акта. Если же угроза высказана после изнасилования, чтобы заставить потерпевшую не сообщать о случившемся в правоохранительные органы, то это квалифицируется по ст. 119 УК РФ.

Особая жестокость может выражаться в издевательствах и глумлении над потерпевшим лицом, истязания в процессе изнасилования, в причинении телесных повреждений, в совершении изнасилования в присутствии родных или близких потерпевшего лица, а также в способе подавления сопротивления, вызывающем тяжелые физические либо нравственные мучения и страдания самой потерпевшей или других лиц.

Умышленно виновного в этом случае должно охватывать осознание того факта, что своими действиями он причиняет потерпевшей или другим особые физические или нравственные страдания.

По п. «в» ч. 2 ст. 131 УК РФ квалифицируется изнасилование, повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием. Для квалификации действий виновного по этому пункту необходимо, чтобы он знал о наличии у него венерического заболевания. Кроме того, требуется установить причинную связь между потерпевшей и совершенным в отношении нее изнасилованием.

Ч. 3 ст. 131 УК РФ содержит два особо квалифицированных состава изнасилования. П. «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ устанавливает ответственность за изнасилование несовершеннолетней. По смыслу этого пункта несовершеннолетней признается лицо женского пола в возрасте от 14 до 18

лет, т.к. изнасилование потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста, квалифицируется по п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ. Добросовестное заблуждение, возникшее на основании того, что возраст потерпевшего лица приближается к восемнадцатилетию или в силу или в силу акселерации оно выглядит взрослее своего возраста, исключает вменение виновному лицу данного квалифицирующего признака.

По п. «б» ч. 3 ст. 131 УК РФ квалифицируется изнасилование, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшей, заражение ее ВИЧ – инфекцией или иные тяжкие последствия. Данный состав характеризуется двумя формами вины: умыслом на изнасилование и неосторожным отношением к последствию: причинению тяжкого вреда здоровью, заражению ВИЧ – инфекцией или иному. Тяжкий вред здоровью может выразиться, например, в утрате производительной способности. Применение насилия при изнасиловании, в результате которого такими деяниями потерпевшей причиняется легкий или средней тяжести вред здоровью, охватывается диспозицией ст. 131 УК РФ.

Так, приговором Пластского городского суда Челябинской области от 02 октября 2013 года Ф. осужден, в том числе, за изнасилование. Ф., реализуя умысел, направленный на совершение изнасилования, с целью подавления воли потерпевшей к сопротивлению, нанес ей не менее одного удара рукой по голове, повалил ее на диван. Затем в ходе совершения полового акта, с целью подавления воли потерпевшей к сопротивлению, Ф. нанес ей не менее двух ударов руками по лицу. Причиненные потерпевшей повреждения вызвали кратковременное расстройство здоровья и были квалифицированы как легкий вред здоровью¹.

Если тяжкий вред здоровью был причинен умышленно, то содеянное нужно квалифицировать по ст. 111 – «Умышленное причинение тяжкого

¹Обобщение практики рассмотрения судами Челябинской области уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности (глава 18 УК РФ). Утверждено Президиумом Челябинского областного суда 11 июня 2014 г.

вреда здоровью», 131 – «Изнасилование» (например, насилуя беременную женщину, виновный нанес ей несколько ударов в область живота, что повлекло прерыванию беременности).

Действия лица, умышленно причинившего в процессе изнасилования тяжкий вред здоровью потерпевшей, что повлекло по неосторожности ее смерть, при отсутствии других квалифицирующих признаков, следует квалифицировать по совокупности преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 131 и ч. 4 ст. 111 УК РФ.

Заражение потерпевшей ВИЧ – инфекцией рассматривается как особо квалифицированный состав изнасилования, в то время как заведомое ее поставление в опасность заражения – нет. Действия виновного подлежат квалификации по п. «б» ч. 3 ст. 131 УК РФ как при неосторожном, так и при умышленном заражении потерпевшей ВИЧ – инфекцией.

К иным тяжким последствиям можно отнести самоубийство потерпевшей или ее близких, возникновении у нее душевной болезни, наступление внематочной беременности, отказ жениха жениться, лишения крова и пищи со стороны родственников среди лиц определенных национальностей. Это оценочное понятие, устанавливаемое судом при рассмотрении уголовного дела. Видимо, к иным тяжким последствиям следует отнести и распад семьи потерпевшей, муж которой, узнав о совершенном преступлении, немедленно разводится с ней.

Ч. 4 ст. 131 УК РФ называет еще два особо квалифицированных состава изнасилования.

П. «а» ч. 4 ст. 131 УК РФ устанавливает ответственность за изнасилование, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей.

Данное преступление имеет две формы вины: умысел по отношению к совершению насильственного полового акта и неосторожность по отношению к наступлению смерти потерпевшей. Смерть потерпевшей может наступить, например, в результате ее попытки убежать от насильника. Если смерть

потерпевшей наступает в результате тех действий, которые виновный совершал для того, чтобы сломить сопротивление потерпевшей (например, сдавливание шеи, повлекшее перелом позвонков, от чего потерпевшая скончалась), то это также охватывается п. «а» ч. 4 ст. 131 УК РФ. Как правило, вина в смерти потерпевшей характеризуется неосторожностью в форме преступной небрежности, когда виновный не предвидит этих последствий, хотя мог и должен был это сделать.

Если же потерпевшая была лишена жизни умышленно, содеянное следует квалифицировать по п. «к» ч. 2 ст. 105 - «Убийство» и соответствующей части ст. 131 УК РФ. При этом необходимо установить направленность умысла виновного не только на совершение насильственного полового акта, но и последующего убийства потерпевшей. Умысел на убийство может быть также косвенным, например, когда виновный оставляет потерпевшую, находящуюся без сознания, связанной в холодном месте.

Последним особо квалифицированным составом является изнасилование потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста – п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ. Малолетний возраст потерпевшей может быть очевиден для виновного; также он может точно знать, сколько ей лет (например, при изнасиловании отчимом малолетней падчерицы). Лицо, не достигшее 14 лет, считается находящимся в беспомощном состоянии в силу своего возраста.

Насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ), как мы уже отмечали ранее включают в себя: мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или угрозы его применения к потерпевшему (потерпевшей) или иным лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

Объектом рассматриваемого преступления является половая свобода личности.

Общественная опасность данного преступления состоит в посягательстве на половую неприкосновенность и половую свободу не только женщин, но и мужчин. Кроме того, уголовно наказуемым является и насильственное лесбиянство, за которое ранее женщины к уголовной ответственности не привлекались.

Насильственные действия сексуального характера влекут уголовную ответственность наравне с изнасилованием. Тяжесть анализируемого преступления справедливо соотнесена с тяжестью действий, названных в ст. 131 УК РФ, независимо от того, чья половая неприкосновенность, половая свобода (женщины или мужчины) страдает от сексуальных действий.

В качестве дополнительного объекта могут выступать жизнь и здоровье, нормальное половое, физическое и нравственное развитие подростков¹.

Объективную сторону составляют любые насильственные способы удовлетворения полового влечения, кроме естественного (половое сношение).

Объективную сторону преступления характеризуют такие признаки, как применение физического насилия или угрозы его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам, использование беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

Рассматриваемое преступление имеет формальный состав. Оно считается оконченным с момента начала совершения действий сексуального характера.

С субъективной стороны насильственные действия сексуального характера совершаются с прямым умыслом (п. «а», «б» ч.3 - неосторожность в отношении последствий: согласно ст.27 это преступление с двумя формами

¹ Комментарий к Уголовному кодексу РФ: Расширенный правовой анализ/ под ред. В.В. Мозякова. -3-е изд., М.: «Экзамен», 2011. С. 183.

вины и в целом умышленное)¹. Виновный сознает общественную опасность своих действий и желает их совершение.

Основным мотивом преступления является удовлетворение половой страсти. Однако нельзя исключать и такие мотивы, как месть, стремление унижить человеческое достоинство, попытку разрешить комплекс неполноценности, возникший на почве действительной или мнимой импотенции и др.

Субъект преступления (общий) – вменяемое физическое лицо, достигшее четырнадцати лет.

Таким образом, из вышеизложенного следует сделать вывод о том, что изнасилование как уголовно-наказуемое деяние, представляет собой насильственное половое сношение, совершенное с применением насилия или с угрозой его применения либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Объектом изнасилования является половая свобода женщины, и половая неприкосновенность девушки, не достигшей шестнадцатилетнего возраста.

Объективная сторона изнасилования по своей структуре имеет сложный характер и состоит из обязательных признаков: 1) полового сношения и, 2) насилия или угрозы его применения либо использования беспомощного состояния потерпевшей. Отсутствие хотя бы одного из указанных действий обозначает отсутствие всего состава изнасилования.

Субъективная сторона изнасилования характеризуется виной в форме прямого умысла, которым охватывается итоговая цель изнасилования – это половое сношение с женщиной вопреки ее воле и согласию. Мотив и цель являются дополнительными признаками субъективной стороны, но для квалификации изнасилования они не имеют значения, но могут учитываться при назначении наказания. К особенностям субъекта изнасилования

¹ Иванов В.Д. Уголовное право. Особенная часть: Учебник. Ростов н/Д: «Феникс», 2010. С.84.

относится то, что это всегда физическое, вменяемое лицо мужского пола, достигшее четырнадцатилетнего возраста.

Ст. 131 УК РФ содержит ряд квалифицирующих признаков, которые дифференцируют уголовную ответственность в зависимости от характеристики потерпевшей и некоторых обстоятельств совершенного деяния. Например, несовершеннолетний или малолетний возраст потерпевшей, наступление тяжких последствий, заражение ВИЧ-инфекцией, причинение тяжкого вреда здоровью, особая жестокость и некоторые другие признаки, требующие указания при квалификации конкретного деяния, совершенного в отношении конкретного потерпевшего, так как при совершении изнасилования в отношении другой потерпевшей эти признаки могут отсутствовать. квалифицирующие признаки изнасилования предусматривает повышенную ответственность за изнасилование.

2.2. Насильственные действия сексуального характера: уголовно-правовой анализ преступления

Статья 132 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за совершение насильственных действий сексуального характера. Первая часть этой статьи приводит понятия насильственным действиям сексуального характера, к которым относятся:

- мужеложство (сексуальные контакты между мужчинами в любой форме);
- лесбиянство (сексуальные контакты между женщинами в любой форме);
- иные действия сексуального характера (разнообразные формы удовлетворения половой страсти между мужчиной и женщиной или между мужчинами, кроме естественного полового акта и мужеложства).

Стоит указать, что в случае добровольного согласия партнеров при совершении вышеуказанных действий сексуального характера состав преступления по ст. 132 УК РФ отсутствует.

Данные действия, совершенные с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей), составляют объективную сторону преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 132 УК РФ.

Часть 2 ст.132 УК РФ предусматривает ответственность за насильственные действия сексуального характера, совершенные при обстоятельствах,отягчающих ответственность. Такими обстоятельствами являются:

- совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (п. «а» ч.2 ст.132 УК РФ);

- соединение с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенные с особой жестокостью по отношению к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам (п. «б» ч.2 ст.132 УК РФ);

- повлекшие заражение потерпевшего (потерпевшей) венерическим заболеванием (п. «в» ч.2 ст.132 УК РФ);

- совершенные в отношении заведомо несовершеннолетнего (несовершеннолетней) (п. «а» ч.3 ст.132 УК РФ).

Насильственные действия сексуального характера признаются совершенными группой лиц, прежде всего в случае, когда в процессе их осуществления совместно участвовали два и более исполнителя без предварительного на то сговора. По п. «а» ч.2 ст.132 УК РФ квалифицируются также насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц по предварительному сговору. Здесь речь идет об насильственных действиях сексуального характера, в которых принимали

участие два или более лица, заранее договорившиеся о совместном их совершении.

При этом квалификация насильственных действий сексуального характера, как совершенных группой лиц (без предварительного сговора и по предварительному сговору) может иметь место в случае, когда лица, принимавшие участие в насильственных действиях сексуального характера, действовали согласованно в отношении потерпевшего (потерпевшей); причем как групповое совершение насильственных действий сексуального характера должны квалифицироваться не только действия лиц, совершивших половой насильственный акт, но и действовавших им путем применения физического или психического насилия к потерпевшей (в последнем случае соучастник может и не присутствовать на месте совершения окончания деяния).

Эти лица признаются соисполнителями группового совершения насильственных действий сексуального характера и несут ответственность по п. «а» ч.2 ст.132 УК РФ. Организатору и всем участникам организованной группы независимо от выполняемой ими роли также вменяется п. «а» ч.2 ст.132 УК РФ (при условии, что насильственный половой акт одним из них был фактически совершен).

Соучастники насильственных действий сексуального характера непосредственно не применявшие насилие потерпевшему (потерпевшей) и лишь способствовавшие совершению с ним (ней) насильственного полового акта каким-то одним лицом (организатор, подстрекатели, пособники), не несут ответственности за насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц или группой лиц по предварительному сговору. Их действия квалифицируются по ст.33 УК РФ и (при отсутствии квалифицирующих признаков, указанных в ч.2 ст. 132 УК РФ) по ч.1 данной статьи.

Лица, присутствовавшие на месте совершения насильственных действий сексуального характера, ничем не содействовавшие преступнику, но и не препятствовавшие совершению преступления, уголовной ответственности не подлежат. Однако лица, не воспрепятствовавшие совершению такого тяжелого преступления, заслуживают морального порицания, к ним должны приняты меры общественного воздействия.

Сказанное выше не относится к насильственным действиям сексуального характера, совершенным организованной группой. Речь идет об устойчивой группе лиц, заранее объединявшихся для совершения одного или нескольких насильственных действий сексуального характера. Ответственность за данное преступление также предусмотрена п. «а» ч.2 ст.132 УК РФ. Здесь может иметь место соучастия с разделением ролей.

Согласованность действий участников любой из названных групп в отношении к потерпевшему (потерпевшей) означает, что сознанием каждого насильника охватывается факт содействия друг к другу в совершении преступления. Если такая согласованность отсутствует, нет и группового совершения насильственных действий сексуального характера. В таких случаях каждый должен отвечать за самостоятельно совершенное преступление.

Т.е. внутренняя, психическая связь является обязательным признаком группы. Каждый сознает, что действует совместно с другими, содействует им и желает достижения преступного результата.

Итак, для признания действий групповыми необходимо, чтобы они были согласованы. Порой об этом свидетельствует договоренность об совершении насильственных действий сексуального характера, предварительное согласие на совершение преступлений. Но группа может быть образована и во время совершения преступления (до его окончания).

Исполнителем является лицо, которое полностью или частично выполняет объективную сторону преступления. Насильственное половое

преступление слагается из насилия и полового акта. Соответственно и исполнителем будет лицо, которое выполняет оба деяния или только насилия, если преступление не доведено до конца.

Освобождение от уголовной ответственности за насильственные действия сексуального характера по правилам ст.20 УК РФ (возраст, с которого наступает уголовная ответственность)¹ возможно, если виновный не достиг 14-летнего возраста. Это положение не оспаривается в случае, если насильственные действия сексуального характера совершены группой, состоящей из трех и более человек, один из которых является малолетним или невменяемым.

Однако, если насильственные действия сексуального характера совершены двумя лицами, одно из которых не является субъектом преступления в соответствии со статьями 20 и 21 УК РФ или же инициатива исходила от малолетнего то, по буквальному смыслу Постановления Пленума Верховного Суда, состав группового преступления отсутствует, а квалификация должна проводиться с учетом иных признаков деяния (характер насилия, возраст потерпевшей.)

К числу квалифицированных видов рассматриваемого преступления закон относит насильственные действия сексуального характера, соединенное с угрозой убийством или причинение тяжелого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшему (потерпевшей) или другим лицам (п. «б» ч.2 ст.132 УК РФ).

Под угрозой убийством (запугивание причинением смерти) или причинением тяжелого вреда здоровью (устрашение причинением такого вреда) следует понимать не только прямые высказывания об этом насильника, которые свидетельствуют о прямом намерении немедленного применения насилия, но и такие, например, действия, как демонстрация оружия (пистолета, ножа, бритвы и др.).

¹ Комментарий к Уголовному кодексу РФ: Расширенный правовой анализ / под ред. В.В. Мозякова. 3-е изд., М.: «Экзамен», 2012. С.185.

Угроза убийства или причинением тяжелого вреда здоровью должна быть ясно выражена в словесной форме («убью», «выбью глаз», «искалечу», и т.п.) либо ясно вытекать из характера действий виновного.

Ответственность по п. «б» ч.2 ст.132 УК РФ по признаку применения угрозы убийством или причинением тяжелого вреда здоровью наступает тогда, когда она явилась средством преодоления сопротивления потерпевшего (потерпевшей) при насильственных действиях сексуального характера. В этих случаях дополнительной квалификации по ст. 119 УК РФ (угроза убийством или причинением тяжелого вреда здоровью) не требуется.

При этом неважно, имел ли виновный намерения реализовать угрозу или рассчитывал только на психологическое воздействие. Причем для квалификации насильственных действий сексуального характера по п. «б» ч.2 ст. 132 УК РФ достаточно самого факта применения угрозы смерти или причинением тяжелого вреда здоровью, даже если физическое насилие вообще не применялось.

Неудавшаяся попытка насильственных действий сексуального характера, связанная с вышеуказанными обстоятельствами, должна квалифицироваться как покушение на совершение насильственных действий сексуального характера при отягчающих обстоятельствах.

Если угроза убийством или причинение тяжелого вреда здоровью выражена после совершения насильственных действий сексуального характера с той, например, целью, чтобы потерпевший (потерпевшая) никому не сообщил(а) о случившемся, действия виновного, при отсутствии квалифицирующих обстоятельств, подлежат квалификации по ч.1 ст.132 УК РФ, а также дополнительно по ст. 119 УК РФ о совокупности. Если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы.

Еще один признак, включенный в число обстоятельств, квалифицирующих насильственные действия сексуального характера - особая жестокость.

Для ее установления в качестве ориентира может служить ее определение применительно к умышленному убийству, содержащийся в п.8 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 22 декабря 1992 года. «О судебной практике по делам об умышленном убийстве», где указывается, что особая жестокость выражается, в частности, в применении пыток, истязаниях, глумлении над жертвой, причинении ей особых страданий и т.п.

Т.е., это как причинение особых физических или психических страданий мужчине (женщине) в процессе насильственного полового акта (например, садизм), так и изощренный, причиняющий особые физические мучения потерпевшему (потерпевшей) или другим лицам способ подавления его (ее) сопротивления (пытки, истязания). Признак особой жестокости насильственных действий сексуального характера может быть связан также с совершением этого преступления в присутствии родственников и близких потерпевшего (потерпевшей).

Причем причинение особой боли и страданий потерпевшему (потерпевшей) или другим лицам должно осознаваться виновным. При этом он может желать или сознательно допускать, что потерпевший (потерпевшая) или другие лица испытывают физические или моральные страдания и потрясения.

Заражение в результате насильственных действий сексуального характера потерпевшего (потерпевшей) венерическими заболеваниями (сифилисом, гонореей, мягким шанкром, паховым лимфогранулематозом) законодатель отмечает как квалифицирующее рассматриваемое обстоятельство (п. «в» ч.2 ст.132 УК РФ). При этом виновный достоверно знает о наличии у него данной болезни. Во всех вариантах он предвидит возможность такого заражения и желает либо сознательно допускает его последствие или легкомысленно (самонадеянно) рассчитывает, что оно не наступит. Квалификация содеянного еще и по ст.121 УК РФ (заражение венерической болезнью) не требуется.

Ответственность при отсутствии других квалифицирующих признаков, наступает только по п. «в» ч.2 ст.132 УК РФ. При этом необходимо доказать наличие причинной связи между насильственными действиями сексуального характера и заражением венерической болезнью.

Для определения наличия этого квалифицирующего признака требуется проведение судебно-медицинской экспертизы.

Насильственные действия сексуального характера, совершенные в отношении заведомо несовершеннолетнего (несовершеннолетней) (п. «а» ч.3 ст.132 УК РФ).

Насильственные действия сексуального характера, совершенные в отношении заведомо несовершеннолетнего (несовершеннолетней) посягает на половую неприкосновенность, нормальное физическое развитие половой системы и нравственное формирование подростка от 14 до 18 лет.

Необходимость усиленной охраны названных ценностей побудила законодателя более строго наказывать подобные посягательства. Вместе с тем из субъективного вменения закона акцентирует необходимость доказывания вины лица в совершении насильственных действий сексуального характера именно несовершеннолетнего (несовершеннолетней).

Если виновный ошибочно предполагал, что потерпевшему (потерпевшей) меньше 18 лет, хотя он (она) был (а) более старшего возраста, содеянное квалифицируется как покушение на насильственные действия сексуального характера совершеннолетнего (совершеннолетней).

В случаях, когда имели место насильственные действия сексуального характера несовершеннолетнего (несовершеннолетней), последующие половые акты, совершенные с его (ее) согласия, не исключают ответственности виновного по ст. 132 УК РФ. В этих случаях если несовершеннолетний (несовершеннолетняя) потерпевший (потерпевшая) не

достигла 16-летнего возраста, действия виновного подлежат оценки по совокупности преступлений, предусмотренных статьями 132 и 134 УК РФ¹.

Санкция ч.2 ст.132 УК РФ - лишение свободы на срок от 4 до 10 лет.

Особо квалифицирующими признаками насильственных действий сексуального характера (ч.3, ч.4 ст.132 УК РФ) являются:

- совершение насильственных действий сексуального характера, повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего (потерпевшей) (п. «а» ч.4);

- совершение насильственных действий сексуального характера, повлекшие по неосторожности причинении тяжелого вреда здоровью потерпевшего (потерпевшей), заражение его (ее) ВИЧ-инфекции или иные тяжкие последствия (п. «б» ч.3);

- совершение насильственных действий сексуального характера в отношении лица, заведомо не достигшего 14-летнего возраста (п. «а» ч.3).

Последствия в виде смерти потерпевшего (потерпевшей) могут быть причины как непосредственно действиями виновного (смерть - как результат насилия с целью сломить сопротивление потерпевшего (потерпевшей), например, сильная сдавливание шеи), так и быть следствием самоубийства, вызванного стрессом в связи с совершением насильственных действий сексуального характера. Наконец, смерть может последовать и при других обстоятельствах (например, в итоге неосмотрительного поведения самого (ой) потерпевшего (потерпевшей), вынужденного (ой) спастись от сексуального насилия).

Во всех случаях между насильственными действиями сексуального характера или покушением на насильственные действия сексуального характера и смертельными последствиями должна быть причинная связь.

Если смерть потерпевшего (потерпевшей) не находилась в причинной связи с действиям лица, совершившего насильственные действия

¹ Иванов В.Д. Уголовное право. Особенная часть: Учебник.- Ростов н/Д: «Феникс», 2012. С. 89.

сексуального характера, последнее не может быть квалифицировано как насильственные действия сексуального характера при особоотягчающих обстоятельствах (так, например, убийство, совершенное после насильственных действий сексуального характера с целью его сокрытия, не может рассматриваться как последствия насильственных действий сексуального характера).

С субъективной стороны вина насильника по отношению к смерти потерпевшего (потерпевшей) должна быть неосторожной. В случае, когда виновный в совершении насильственных действий сексуального характера причиняет смерть потерпевшему (потерпевшей) с косвенным умыслом (например, оставляет его (ее) раздетого на (ую) и находящегося (ую) бессознательном состоянии в холодное время на открытом воздухе). Его действия должны квалифицироваться как умышленное убийство, сопряженное с насильственными действиями сексуального характера, согласно п. «к» ч.2 ст.105 УК РФ (убийство).

Насильственные действия сексуального характера, повлекшие по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшему (потерпевшей), заражение его (ее) ВИЧ-инфекцией или иные тяжкие последствия (п. «б» ч.3 ст.132 УК РФ).

В п. «б» ч.3 ст.132 УК РФ сосредоточены три самостоятельных особо квалифицирующих признака насильственных действий сексуального характера.

Характеристика первого из них - неосторожное причинение тяжкого вреда здоровью - дается в ч.1 и 2 ст.118 УК РФ. Применительно к ст.132 УК РФ необходимо доказать наличие причинной связи между насильственными действиями сексуального характера (половым актом либо применением насилия) и таким вредом, наступившем в результате совершения названного преступления. При отсутствии причинной связи действия виновного

квалифицируются отдельно: по ст.132 УК РФ (без рассматриваемого особо квалифицирующего признака) и ст.118 УК РФ.

Перечень последствий, отнесенных к тяжкому вреду здоровью, дается в ст.111 УК РФ (потеря зрения, слуха, какого-либо органа или утрата органом его функций, прерывание беременности, психическое расстройство, заболевание наркоманией либо токсикоманией, неизгладимое обезображивание лица, значительная стойкая утрата общей трудоспособности не менее чем на одну треть или полная утрата профессиональной трудоспособности) Уголовный Кодекс Российской Федерации. В принципе, наступление любого из названных в ней последствий может служить предпосылкой вменения п. «б» ч.3 ст.132 УК РФ при условии, что виновное отношение к ним выражается в форме неосторожности.

К особо тяжким последствиям насильственных действий сексуального характера законодатель относит и заражение потерпевшего (потерпевшей) ВИЧ-инфекцией. Опасность такого последствия для жизни человека чрезвычайна. Совершая данное преступное деяние, насильник достоверно знает о том, что он заражен ВИЧ-инфекцией, предвидит возможность передачи этой инфекции потерпевшему (потерпевшей) и желает либо, чаще всего, сознательно допускает это последствие или легкомысленно (самонадеянно) рассчитывает на то, что оно не наступит.

Заражение ВИЧ-инфекцией при совершении насильственных действий сексуального характера полностью охватывается п. «б» ч.3 ст.132 УК РФ. Дополнительная квалификация по ст.122 УК РФ требуется лишь в случае реальной совокупности преступлений.

К иным тяжким последствиям насильственных действий сексуального характера относят, например, самоубийство потерпевшего (потерпевшей), психическое заболевание, обострение в тяжелых формах, последовавшие в результате совершения данного преступления.

П. «б» ч.3 ст.132 УК РФ применяется и в тех случаях, когда сам (а) потерпевший (потерпевшая), пытающийся (ая) любым способом спастись, причиняет тяжкий вред своему здоровью или смерть (выбрасываясь, например, из окна высотного здания).

Данное особоотягчающее обстоятельство вменяется в вину в случае, когда насильник достоверно знает о том, что мальчик (девочка) является малолетним (ей), т.е. не достигший (ей) 14-летнего возраста. В противном случае ответственность по п. «в» ч.3 ст.132 УК РФ не вменяется.

Объектом охраны по данному пункту является половая неприкосновенность, нормальное физическое и половое развитие, а также нравственное формирование ребенка.

Насильственные действия сексуального характера малолетнего (ей) считается преступление с использованием его (ее) беспомощного состояния. Потерпевший (ая) из-за своего возраста не способен (на) понимать характер и последствия совершаемых с ним (ней) действий.

Насильственные действия сексуального характера, предусмотренные ч.3 ст.132 УК РФ, наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет.

Следует иметь в виду, что статья 132 УК РФ определяет мужеложество, лесбиянство и иные действия сексуального характера как преступления лишь в случае применения насилия, либо угрозы его применения, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей (потерпевшего). Преступным является не как таковое «извращенное» осуществление желания, а егообщественно-опасный способ.

Подводя итог вышеизложенному, можно сделать следующие выводы.

Статья 132 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за совершение насильственных действий сексуального характера. К таким действиям уголовный закон относит: мужеложество, лесбиянство и иные действия сексуального характера. Данные действия, совершенные с

применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей), составляют объективную сторону преступления.

Объективная сторона насильственных действий сексуального характера включает в себя: деяние (насильственное поведение сексуального характера, не образующие полового сношения, а также насильственное половое сношение, если женщина применяет насилие); альтернативные способы совершения деяния: применение насилия или угроза его применения к потерпевшему или к другим лицам, либо использование беспомощного состояния потерпевшей.

Любые формы данных насильственных сексуальных действий посягают на объект уголовно-правовой охраны – половую свободу личности. Квалифицирующие признаки насильственных действий сексуального характера, указанные в ч. 2-5 ст. 132 УК РФ, совпадают по перечню и содержанию с аналогичными квалифицирующими признаками ст. 131 УК РФ.

Насильственные действия сексуального характера во всех случаях их совершения сопряжены с применением физического насилия либо угрозы его применения. Умысел виновного всегда направлен на насильственные действия сексуального характера, т.е. удовлетворение половой потребности помимо воли потерпевших.

Таким образом, состав преступления, предусмотренный ст. 132 УК РФ, представляет собой конструкцию, в которой криминализированы некоторые физиологические действия, совершаемые с применением насилия, угрозы его применения или с использованием беспомощного состояния.

2.3 Отличия и соотношения ст.131 и ст.132 УК РФ

Проблема квалификации преступлений предусмотренных ст. 131-132 УК РФ связана прежде всего с толкованием норм, предусматривающих ответственность за данную категорию преступлений, в том числе, и понятий изнасилования и насильственных действий сексуального характера. В частности, дискуссионным представляется вопрос о дефинициях: «половое сношение», «изнасилование», «насильственные действия». Итак, в данном параграфе, мы определим, что представляют собой вышеназванные дефиниции в доктрине и российском законодательстве.

В отечественном законодательстве под термином изнасилование понимается «половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей». В свою очередь, насильственные действия сексуального характера представляют собой «мужеложество, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)».

Лаконичность легальных дефиниций данных составов преступлений, которая в теории свидетельствует о должном уровне юридической техники, на практике же порождает целый ряд проблем.

Прежде всего, необходимо отметить, что попытка решить в 15.06.2004 г. Пленум ВС РФ вынес постановление № 11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации»¹ и в нем регламентировал понятие «половое сношение», под которым следует понимать совершение полового акта между мужчиной и женщиной. Но и эта дефиниция не решила проблему правоприменения, в частности, не определила момент начала и окончания

¹ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2004 № 11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации» (Документ утратил силу) // Российская газета. 2004. 29 июня.

полового акта с применением насилия или с угрозой, как преступного деяния.

В новом Постановлении от 04.12.2014 № 16 Пленум не разъясняет, что следует понимать под половым сношением, и, не смотря на сложившуюся практику, данное обстоятельство порождает пробелы в законодательстве.

Так, в медицине под половым сношением понимается физиологический половой акт лица мужского пола с лицом женского пола, выполненный путем введения естественного мужского полового члена в женское влагалище (пенильно- вагинальный контакт) вне зависимости от глубины проникновения и физиологического завершения полового акта¹. Однако судебная практика до принятия Уголовного Кодекса РФ 1996 года случаи удовлетворения обвиняемым страсти как в форме *peros*, так и в *peranum* квалифицировала как изнасилование².

С учетом того, что в статье 132 УК РФ предусматривается ответственность за насильственное совершение не только однополых, но и иных разнополых действий сексуального характера, следует согласиться с Л.А. Андреевой и С.Д. Цэнгэл, полагающими, что «понятие полового сношения в составе изнасилования охватывает только нормальный в физиологическом отношении половой акт»³.

Поскольку термин в контексте Постановления ВС РФ не нашлось места дефиниции «половое сношение», на наш взгляд, наиболее точным представляется определение Кругликова, который предлагает понимать под половым сношением «гетеросексуальное совокупление мужчины и женщины в естественной форме (процесс введения полового члена во влагалище с последующим извержением семени), отличительная особенность которого по

¹ Дерягина Г.Б. Медико-правовые комментарии к главе 18 УК РФ. Следственные и экспертные действия URL: <http://sudmed-nsmu.narod.ru/metod/comment18.html> (дата обращения: 16.10.2019)

² Кибальник А. Г. Судебные подходы к квалификации сексуальных преступлений // Уголовное право. 2014. № 5. С. 58

³ Андреева Л.А., Цэнгэл С.Д. Квалификация изнасилований. СПб. 2004. С. 41.

сравнению с другими действиями сексуального характера состоит в наличии возможности зачатия как части детородной функции»¹.

Тем не менее, данное суждение в науке уголовного права не является бесспорным. К примеру, Т.В. Кондрашова считает, что «131 статья УК РФ предусматривает три вида половых актов между мужчиной и женщиной: в естественной форме, анальной и оральной». Данное мнение, которые поддерживают и ряд других ученых сводится к тому, что любой насильственный акт сопряженный с введением мужского полового члена в какую-либо полость тела женщины, должен рассматриваться как изнасилование и соответственно квалифицироваться по ст. 131 УК РФ.

Эта позиция представляется противоречащей закону, предусматривающему в соответствующей статье ответственность за удовлетворение сексуального чувства в извращенных формах, т.е. за насильственные действия сексуального характера.

А.П. Дьяченко предлагает признавать изнасилование оконченным с момента введения мужского полового члена в преддверие или собственно во влагалище лица женского пола для удовлетворения сексуальной потребности. Судебно-медицинской и сексологической точек зрения не может быть введения полового члена в преддверие влагалища, такое действие является только прикосновением, дотрагиванием и не свидетельствует об окончании изнасилования.

Даже извержение семени на наружные половые органы, в преддверие влагалища с последующим зачатием и беременностью не является половым актом. Трение языком, руками, искусственным половым членом, различными предметами по женским наружным половым органам, губам, ягодицам, даже с введением их во влагалище, в рот, задний проход, также нельзя рассматривать как половой акт.

¹ Кругликов Уголовное право России. Часть особенная/Отв. ред. Кругликов Л.Л. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ВолтерсКлувер. 2012. С. 193

Под насилием в статьях 131 и 132 УК РФ следует понимать как опасное, так и неопасное для жизни или здоровья насилие, включая побои или совершение иных насильственных действий, связанных с причинением потерпевшему лицу физической боли либо с ограничением его свободы.

Если при изнасиловании или совершении насильственных действий сексуального характера потерпевшему лицу был причинен легкий или средней тяжести вред здоровью, содеянное охватывается диспозициями статей 131 и 132 УК РФ; умышленное причинение тяжкого вреда его здоровью требует дополнительной квалификации по соответствующей части статьи 111 УК РФ.

Итак, исходя из проведенного анализа, по нашему мнению, в Постановление Пленума ВС РФ от 04.12.2014 N 16 следует внести поправки, касающиеся дефиниции «половое сношение и изложить ее следующим образом: под половым сношением следует понимать половой акт лица мужского пола с лицом женского пола путем введения естественного полового члена во влагалище женщины. Изнасилование следует считать оконченным с момента введения естественного полового члена в женское влагалище.

Постановление Пленума ВС РФ содержит и ряд разъяснений по статье «Насильственные действия сексуального характера». В частности, Постановление Пленума ВС РФ 15.06.2004 N 11, которое утратило силу определяет эту категорию как удовлетворение половой потребности другими способами, включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия или угрозы его применения.

Опять же не ясны мотивы Верховного Суда, побудившие изъять эту дефиницию из постановления. Состав преступления, предусмотренного статьей 132 УК РФ имеет вариативную объективную сторону, выраженную в:

- мужеложестве, «под которым следует понимать сексуальные контакты между мужчинами»,

- лесбиянстве, «под которым следует понимать сексуальные контакты между женщинами»

- иных действиях сексуального характера, «под которыми следует понимать удовлетворение половой потребности другими способами, включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта»¹ с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам, либо использованием беспомощного состояния потерпевшей (потерпевшего).

Так, А.Г. Безверхов справедливо отмечает, что данные термины относятся к числу неюридических понятий точного значения, используемых в физической антропологии, физиологии, анатомии человека, сексологии, судебной медицине². Разберем каждое из составляющих внешнего проявления преступления подробнее.

Так, помимо общепринятой точки зрения относительно трактовки понятия «мужеложество» (уранизма), выраженной в Постановлении Пленума ВС РФ, существует и более радикальная точка зрения, высказанная в научной литературе, в частности: А.В. Пушкин, Н.Г. Шурухнов, И.В. Янущенко предлагают оценивать любые формы удовлетворения «сексуальных потребностей мужчины с женщиной» как мужеложество³. Данная позиция представляется нам спорной, поскольку она противоречит не только самой этимологии термина «мужеложество», под которым

¹ Комментарии к Уголовному Кодексу РФ с постановочными материалами и судебной практикой / под общ. Ред. Никулиной С.И.. изд. 3-е. М.: 2002. С. 216.

² Безверхов А.Г. О некоторых вопросах квалификации насильственных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Уголовное право. № 5. 2014. С. 18

³ Пушкин А.В., Шурухнов Н.Г., Янущенко И.В. Уголовно-правовые и криминологические вопросы насильственных действий сексуального характера. М.: Книжный мир, 2004. С. 21.

понимается особый (анально-генитальный) контакт между представителями мужского пола, но и сложившейся судебной практике.

Так, приговором Челябинского областного суда К. осужден в том числе по ч. 1 ст. 132 УК РФ за совершения насильственных действий сексуального характера, то есть мужеложство, с применением насилия к потерпевшему, поскольку было установлено, что К в целях удовлетворения своих сексуальных потребностей, применяя физическую силу, приспустил с лежащего на земле потерпевшего брюки и нижнее белье и против воли последнего начал совершать в отношении него акт мужеложства¹.

Ряд серьезных трудностей возник при изучении вопроса лесбиянства, поскольку на монографическом уровне исследований данного уголовно-правового явления в науке не проводилось. Так, в специализированной медицинской литературе под лесбиянством понимается такой способ полового влечения, при котором участвует половой орган хотя бы одной из партнеров².

Под иными действиями сексуального характера А.С. Яценко предлагает понимать «все оставшиеся формы и способы удовлетворения половой страсти, независимо от полового признака партнера, включая акты ретрокоитуса мужчины с женщиной или акты петос как мужчины с мужчиной, так и мужчины с женщиной, а также половые сношения мужчины с женщиной под принуждением со стороны женщины»³. Стоит отметить, что перечень действий, способствующих сексуальному удовлетворению остается открытым.

Ряд авторов предпринимал попытки их систематизации и конкретизации. Так, Н.К. Семернева выделяет насильственные действия

¹ Обобщение практики рассмотрения судами Челябинской области уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности (глава 18 УК РФ) за 2013 г.

² Старович З. Судебная сексология. М.: 1991. С. 64.

³ Яценко А.С. К вопросу о дефинициях терминов «изнасилование» и «насильственные действия сексуального характера» и их соотношении // Вестник Брянского Государственного Университета. № 1. 2015. С. 203.

сексуального характера совершаемые в виде полового акта и путем воздействия на тело без признаков полового акта (удовлетворение половой страсти мужчины посредством садистских способов (введение во влагалище руки, бутылки, палки, иных предметов); удовлетворение половой страсти путем истязания, то есть нанесения потерпевшей (потерпевшему) множественных ударов острыми предметами, сечением розгами, прижиганием сигаретами, укусами)¹.

По мнению Н.В. Тыдыковой, «как насильственное действие сексуального характера следует квалифицировать принуждение к мастурбации. Такое действие выделяется сексологией как форма половой активности... в момент, когда насилие применено или выражена угроза применения насилия с целью принудить потерпевшего к акту мастурбации, уже имеет место покушение на половую свободу».

Любопытной представляется точка зрения Н.А. Озовой, которая считает, что «любое преступление, совершенное с целью удовлетворения сексуальных потребностей, следует относить к половым насильственным преступлениям ... поскольку если садист испытывает наслаждение при виде мучений своей или чужой жертвы и в случае, если такое наслаждение носит сексуальный характер или если у человека половое возбуждение наступает только после садистских манипуляций, то при насильственном совершении садистских действий, даже без последующего совершения тех или иных сексуальных актов, такие действия должны быть квалифицированы как насильственные действия сексуального характера»².

Также следует отнести к насильственным действиям сексуального характера и нетрадиционные виды секса, например: интрамарный секс (нарвасадата- суррогатная форма полового сношения, осуществляемая путём

¹Семернева Н.К. Квалификация преступлений (части Общая и Особенная): Научно-практическое пособие. Уральская государственная юридическая академия: «Проспект». 2010. С. 294

²Озова Н.А. Понятие насильственных сексуальных действий и отличительные черты. М. 2006. С. 37.

введения и движения полового члена между молочными железами женщины), викхарита (суррогатная форма полового сношения, осуществляемая путем введением и движениями полового члена между сомкнутыми бедрами).

Тем не менее, вышерассмотренные теории в науке не являются бесспорными, так Кибальник считает, что «во-первых, насильственные действия вряд ли можно перечислить как таковые (в противном случае Кодекс станет в этой части медицинским пособием)», во-вторых, это же абсурдно, если лицо, к примеру, ампутировав палец потерпевшему, испытывает сексуальное удовлетворение, то оно, исходя из критикуемых мной воззрений, по субъективному основанию должно нести ответственность за преступление против половой свободы либо половой неприкосновенности!»¹.

Вне всякого сомнения, действия, по сути своей не посягающие на половую свободу и половую неприкосновенность не могут рассматриваться как иные действия сексуального характера, однако, если умысел преступника был направлен на удовлетворение половой страсти в «нетипичной» форме посредством причинения вреда здоровью жертвы, то, нам представляется справедливой квалификация двух этих составов по совокупности.

Следует иметь в виду, что статья 132 УК РФ определяет мужеложество, лесбиянство и иные действия сексуального характера как преступления лишь в случае применения насилия, либо угрозы его применения, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей (потерпевшего). Преступным является не как таковое «извращенное» осуществление желания, а его способ соответствующего уровня общественной опасности.

Разграничение составов изнасилования и насильственных действия сексуального характера имеет важное значение для единообразного применения норм, связанных с посягательством на половую свободу и неприкосновенность личности. Так, в Постановлении Верховного Суда РФ

¹ Кибальник А.Г. Судебные подходы к квалификации сексуальных преступлений // Уголовное право. 2014. № 5. С. 59.

разъяснено, что если умыслом лица охватывалось совершение им изнасилования и насильственных действий сексуального характера в отношении одной и той же потерпевшей, то содеянное следует оценивать как совокупность преступлений.

К сожалению, правоприменительная практика демонстрирует полное пренебрежение судов к проблеме дифференциации данных видов сексуального насилия, которое оправдывается пунктом 8 Постановления Пленума, в котором указано, что если оба преступных деяния охватывались единым умыслом обвиняемого и не прерывались, либо прерывались на непродолжительное время, то квалифицировать их следует как единое продолжаемое преступление.

В теории уголовного права существует конструктивная критика позиции, которую занимает законодатель и органы правоприменения. Так, Маслак С.Н. в своей диссертации указывает, что «и изнасилование, и иные насильственные действия сексуального характера посягают на один и тот же объект уголовно-правовой охраны - половую свободу и неприкосновенность личности, в связи с чем их совершение не должно дифференцироваться в зависимости от вида сексуального действия и образовывать совокупность при совершении нескольких из таковых.

Более того, оба эти преступления образуют единый умысел виновного на нарушение половой свободы потерпевшего». В заключение автор отмечает, что «различные формы сексуальных отношений, будь то половое сношение в медицинском смысле, мужеложество, лесбиянство или, исторически именуемые извращенными действиями сексуального характера, в одинаковой степени посягают на право человека свободно выбирать варианты своего поведения (в том числе и соглашаться на сексуальные отношения или противиться участию в них)»¹.

¹Маслак С.Н. Насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности: проблемы уголовно-правового регулирования и квалификации// диссертация на соискание к.ю.н.. Краснодар. 2013. С. 140.

На основе данной точки зрения предполагается, что посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность личности не могут и не должны подлежать дифференцированной оценке, основывающейся на способах удовлетворения виновным своего сексуального желания.

Различные формы сексуальных отношений, будь то половое сношение в медицинском смысле, мужеложство, лесбиянство или, исторически именуемые извращенными сексуальными действиями, в одинаковой степени, на наш взгляд посягают на право человека свободно выбирать варианты своего поведения (в том числе и соглашаться на сексуальные отношения или противиться участию в них).

Все перечисленные формы сексуальных отношений (очевидно этимологически подпадающие под определение действий сексуального характера), будучи совершенными против или помимо воли потерпевшего, в одинаковой степени посягают на один и тот же объект уголовно-правовой охраны - половую свободу личности.

Представляется, что совпадают не только основные непосредственные объекты изнасилования и насильственных действий сексуального характера, но и дополнительные непосредственные объекты данных преступлений.

Тяжкие последствия, которые могут наступить в результате изнасилования, могут характеризовать объективную сторону и насильственных действий сексуального характера. Как следует из результатов проведенного нами исследования материалов уголовных дел, единственным отличием последствий изнасилования от последствий насильственных действий сексуального характера является возможность нежелательной беременности потерпевшей.

Вместе с тем, с нашей точки зрения, открытый перечень деяний, охватываемых законодательно регламентированной формулировкой "иные действия сексуального характера" в ст. 132 УК РФ не позволяют

принципиально исключить нежелательную беременность из числа возможных последствий рассматриваемого преступления.

Сказанное, характеризует необоснованность имеющей на сегодня место в УК РФ отдельной дифференциации ответственности за преступления против половой свободы личности в зависимости от видов сексуальных действий, осуществляемых виновным, и в зависимости от гендерной принадлежности виновного и потерпевшего.

Разрешение обозначенной проблемы, на наш взгляд, возможно посредством внесения изменений и дополнений в УК РФ и объединения содержания диспозиций статей 131 и 132 УК РФ в рамках одной статьи - "Насильственные действия сексуального характера".

Посягательства на одни и те же права или свободы не могут и не должны составлять какого-либо особого вида преступлений против половой свободы в зависимости от половой принадлежности виновного и потерпевшего, а также в зависимости от одинаково опасных форм причинения вреда.

Об одинаковой опасности рассматриваемых преступлений, на наш взгляд, свидетельствует не только совпадение объектов уголовно-правовой охраны и фактическое дублирование санкций и квалифицирующих признаков в ст. 131 и 132 УК РФ, но и то обстоятельство, что при регламентации ответственности за иные преступления, степень общественной опасности которых (в квалифицированных видах) зависит, в том числе, от их сопряженности с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера, используется терминология, объединяющая их в одно целое.

Так, например, п. "к", ч 2 ст. 105 УК РФ предусматривает ответственность за убийство с целью скрыть другое преступление, или облегчить его совершение, равно сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера; ст. 127.1 УК РФ

"Торговля людьми", предусматривает в качестве альтернативного составообразующего признака цель сексуальной эксплуатации потерпевшего, безотносительно как половой принадлежности потерпевшего, так и формы сексуальных действий, которые образуют такую сексуальную эксплуатацию.

В связи с чем, автор предлагает исключить из УК России статью 131, дополнив диспозицию статьи 132 УК РФ ссылкой на изнасилование, как вид насильственных действий сексуального характера, оставив прежним наименование статьи.

А.А. Коняхин утверждает, что норма об изнасиловании является специальной по отношению к насильственным действиям сексуального характера; последней охватываются все иные случаи насильственных действий сексуального характера, за исключением изнасилования. Состав насильственных действий сексуального характера с точки зрения объекта, объективной стороны и субъекта по своему объему и содержанию явно шире состава изнасилования.

И.А. Казаков также поддерживая сходство исследуемых составов, утверждает, что квалифицированные виды преступлений в ст. 131 и 132 УК РФ полностью совпадают, что говорит о большом сходстве данных составов. В простых составах преступлений (ст. 131 и 132 УК РФ) предусмотрен насильственный характер действий, то есть общественная опасность рассматриваемых деяний законом связывается не с их нестандартностью, а с насильственным способом удовлетворения половой страсти.

Однако, проведенное нами исследование позволяет не согласиться с мнениями вышеназванных ученых и привести ряд аргументов, свидетельствующих о различии составов, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ.

Будучи идентичным изнасилованию по субъективной стороне, квалифицирующим и особо квалифицирующим признакам, состав

насильственных действий сексуального характера отличен в иных элементах состава преступления.

Так, во-первых, норма ст. 132 УК РФ ставит под охрану те же общественные отношения, которые охраняются нормой об ответственности за изнасилование. Однако в отличие от изнасилования основным непосредственным объектом насильственных действий сексуального характера признаются половая свобода и половая неприкосновенность любого человека, невзирая на его половую принадлежность.

Таким образом, основным непосредственным объектом изнасилования является половая неприкосновенность и половая свобода женщины, тогда как объектом насильственных действий сексуального характера являются половая неприкосновенность и половая свобода любого лица, независимо от пола.

Во-вторых, объективная сторона преступлений также различна.

При изнасиловании имеет место половое сношение (физиологический половой акт лица мужского пола с лицом женского пола, выполненный путем введения естественного мужского полового члена в женское влагалище) как конституирующий признак преступления, а в случае статьи 132 УК РФ объективная сторона будет выполнена при мужеложестве, лесбиянстве и иных действиях сексуального характера, включающих в себя массу различных видов удовлетворения половой страсти.

В-третьих, разграничение можно проводить и по субъекту, которым при изнасиловании будет выступать лишь лицо мужского пола, а при насильственных действиях сексуального характера – как мужчина, так и женщина.

Совокупность данных признаков образует устойчивую базу, которая по трем критериям (субъект, объект и объективная сторона) позволяет разграничивать вышерассмотренные составы.

Итак, под насильственными действиями сексуального характера, по нашему мнению, следует понимать удовлетворение половой потребности или иной сексуальной страсти другими способами, которые непосредственно связаны с воздействием на тело потерпевшего лица, включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия или угрозы его применения.

Подводя итог вышеизложенному, можно сделать следующие выводы.

Проблема квалификации преступлений, предусмотренных ст. 131-132 УК РФ связана с толкованием понятий изнасилования и насильственных действий сексуального характера. Проведя анализ дефиниций «половое сношение», «изнасилование», «насильственные действия», считаем, что в Постановление Пленума ВС РФ от 04.12.2014 № 16 следует внести поправки, касающиеся дефиниции «половое сношение и изложить ее следующим образом: «под половым сношением следует понимать половой акт лица мужского пола с лицом женского пола путем введения естественного полового члена во влагалище женщины. Изнасилование следует считать оконченным с момента введения естественного полового члена в женское влагалище».

Проблема по поводу имеющейся в УК РФ необоснованной отдельной дифференциации ответственности за преступления против половой свободы личности в зависимости от видов сексуальных действий, осуществляемых виновным, и в зависимости от гендерной принадлежности виновного и потерпевшего, предлагается к решению путем внесения изменений и дополнений в УК РФ и объединения содержания диспозиций статей 131 и 132 УК РФ в рамках одной статьи – «Насильственные действия сексуального характера» и исключить из УК РФ статью 131, дополнив диспозицию статьи 132 УК РФ ссылкой на изнасилование, как вид насильственных действий сексуального характера, оставив прежним наименование статьи.

Проведенное исследование позволило выявить ряд аргументов, свидетельствующих о различии составов, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ. Так отличие проводится по непосредственному объекту, объективной стороне и субъекту. Также предлагается определение понятия «насильственные действия сексуального характера», под которыми предлагается понимать удовлетворение половой потребности или иной сексуальной страсти способами, которые непосредственно связаны с воздействием на тело потерпевшего лица, включая понуждение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия или угрозы его применения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проведенного исследования можно сформулировать следующие основные выводы.

Насильственные преступления и преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности всегда были предметом общественного внимания. К этому вопросу неоднократно обращался и законодатель, что свидетельствует о большой степени общественной опасности данного вида преступных посягательств и о постоянных попытках государства предотвратить наступление опасных преступных последствий, а в случае их наступления справедливо покарать виновного. В определение изнасилования в каждый исторический период вкладывался свой особый смысл.

Видовым объектом преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности является совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую свободу и половую неприкосновенность личности. Основным непосредственным объектом изнасилования выступают половая свобода женщины, и половая неприкосновенность девушки, не достигшей шестнадцатилетнего возраста. Основным непосредственным объектом преступления за насильственные действия сексуального характера является только половая неприкосновенность, независимо от возраста и физического состояния потерпевшего. Дополнительными объектами исследуемого преступления могут выступать: физическое и психическое здоровье потерпевшей, ее жизнь, а также нормальное физическое, умственное и нравственное развитие несовершеннолетнего или малолетнего.

Изнасилование как уголовно-наказуемое деяние, представляет собой насильственное половое сношение, совершенное с применением насилия или с угрозой его применения либо с использованием беспомощного состояния

потерпевшей. Объектом изнасилования является половая свобода женщины, и половая неприкосновенность девушки, не достигшей шестнадцатилетнего возраста. Объективная сторона изнасилования по своей структуре имеет сложный характер и состоит из обязательных признаков: 1) полового сношения и, 2) насилия или угрозы его применения либо использования беспомощного состояния потерпевшей. Отсутствие хотя бы одного из указанных действий обозначает отсутствие всего состава изнасилования.

Субъективная сторона изнасилования характеризуется виной в форме прямого умысла, которым охватывается итоговая цель изнасилования—это половое сношение с женщиной вопреки ее воле и согласию. Мотив и цель являются дополнительными признаками субъективной стороны, но для квалификации изнасилования они не имеют значения, но могут учитываться при назначении наказания. К особенностям субъекта изнасилования относится то, что это всегда физическое, вменяемое лицо мужского пола, достигшее четырнадцатилетнего возраста.

Ст. 131 УК РФ содержит ряд квалифицирующих признаков, которые дифференцируют уголовную ответственность в зависимости от характеристики потерпевшей и некоторых обстоятельств совершенного деяния. Например, несовершеннолетний или малолетний возраст потерпевшей, наступление тяжких последствий, заражение ВИЧ-инфекцией, причинение тяжкого вреда здоровью, особая жестокость и некоторые другие признаки, требующие указания при квалификации конкретного деяния, совершенного в отношении конкретного потерпевшего, так как при совершении изнасилования в отношении другой потерпевшей эти признаки могут отсутствовать. Рассмотренные квалифицирующие признаки изнасилования предусматривает повышенную ответственность за изнасилование.

Статья 132 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за совершение насильственных действий сексуального характера. К таким

действиям уголовный закон относит: мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера. Данные действия, совершенные с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей), составляют объективную сторону преступления.

Объективная сторона насильственных действий сексуального характера включает в себя: деяние (насильственное поведение сексуального характера, не образующие полового сношения, а также насильственное половое сношение, если женщина применяет насилие); альтернативные способы совершения деяния: применение насилия или угроза его применения к потерпевшему или к другим лицам, либо использование беспомощного состояния потерпевшей.

Любые формы данных насильственных сексуальных действий посягают на объект уголовно-правовой охраны – половую свободу личности. Квалифицирующие признаки насильственных действий сексуального характера, указанные в ч. 2-5 ст. 132 УК РФ, совпадают по перечню и содержанию с аналогичными квалифицирующими признаками ст. 131 УК РФ.

Насильственные действия сексуального характера во всех случаях их совершения сопряжены с применением физического насилия либо угрозы его применения. Умысел виновного всегда направлен на насильственные действия сексуального характера, т.е. удовлетворение половой потребности помимо воли потерпевших. Таким образом, состав преступления, предусмотренный ст. 132 УК РФ, представляет собой конструкцию, в которой криминализированы некоторые физиологические действия, совершаемые с применением насилия, угрозы его применения или с использованием беспомощного состояния.

Проблема квалификации преступлений, предусмотренных ст. 131-132 УК РФ связана с толкованием понятий изнасилования и насильственных действий сексуального характера. Проведя анализ дефиниций «половое сношение», «изнасилование», «насильственные действия», считаем, что в Постановление Пленума ВС РФ от 04.12.2014 № 16 следует внести поправки, касающиеся дефиниции «половое сношение и изложить ее следующим образом: «под половым сношением следует понимать половой акт лица мужского пола с лицом женского пола путем введения естественного полового члена во влагалище женщины. Изнасилование следует считать оконченным с момента введения естественного полового члена в женское влагалище».

Проблема по поводу имеющейся в УК РФ необоснованной отдельной дифференциации ответственности за преступления против половой свободы личности в зависимости от видов сексуальных действий, осуществляемых виновным, и в зависимости от гендерной принадлежности виновного и потерпевшего, предлагается к решению путем внесения изменений и дополнений в УК РФ и объединения содержания диспозиций статей 131 и 132 УК РФ в рамках одной статьи – «Насильственные действия сексуального характера» и исключить из УК РФ статью 131, дополнив диспозицию статьи 132 УК РФ ссылкой на изнасилование, как вид насильственных действий сексуального характера, оставив прежним наименование статьи.

Проведенное исследование позволило выявить ряд аргументов, свидетельствующих о различии составов, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ. Так отличие проводится по непосредственному объекту, объективной стороне и субъекту. Также предлагается определение понятия «насильственные действия сексуального характера», под которыми предлагается понимать удовлетворение половой потребности или иной сексуальной страсти способами, которые непосредственно связаны с воздействием на тело потерпевшего лица, включая понуждение женщиной

мужчины к совершению полового акта путем применения насилия или угрозы его применения.

В заключение хотелось бы отметить, что существует реальная необходимость в доработке дефиниций конституирующих терминов статей 131, 132 УК РФ. Однако, на наш взгляд, необходим комплексный подход к решению данного вопроса. Так, представляется эффективным не только внесение изменений в соответствующие статьи Уголовного Кодекса РФ, но и принятие Пленумом ВС РФ постановления, в котором бы детально разъяснялись значение основополагающих для квалификации понятий.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ И ИНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

1. Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12.12.1993 (в ред. от 21.07.2014) // Российская газета. 1993. 25 декабря.
2. Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948. // Российская газета. 1998. 10 декабря.
3. Декларация об искоренении насилия в отношении женщин. Принята резолюцией 48/104 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 1993 года. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/violence.shtml.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
5. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Российская газета. 1996. 1 января.

РАЗДЕЛ II ЛИТЕРАТУРА

1. Агафонов, А. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны / А. Агафонов // Уголовное право. 2006. № 4. С. 5-8
2. Абазалиев, Р.К. Уголовная ответственность за угрозу и насильственные действия в связи с осуществлением правосудия или производство предварительного расследования / Р.К. Абазалиев: автореферат дис.... канд. юрид. наук. М., 2009. С. 19.
3. Абельцев, Н.С. Личность преступника и проблемы криминального насилия / Н.С. Абельцев., М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. С.273.

4. Абельцев, С.Н. Криминологическое изучение насилия и защита личности от насильственных преступлений / С.Н. Абельцев: автореферат дис.... докт. юрид. наук. М., 2000. С. 19.
5. Алексеев, И.Н. Понуждение, принуждение и насилие / И.Н. Алексеев // Уголовный процесс. 2006. № 1. С. 48-53.
6. Андреева, Л.А., Цэнгэл, С.Д. Квалификация изнасилований: учебное пособие / Л.А. Андреева, С.Д. Цэнгэл. СПб. 2005. С. 363.
7. Андреева, Л.А. Состав преступления изнасилования в советском уголовном праве / Л.А. Андреева: автореферат дис.... канд. юрид. наук. Л., 1962. С. 8.
8. Антонян, Ю.М. Преступная жестокость. / Ю. М. Антонян: монография / ВНИИ МВД России. 1994. С. 54-55.
9. Борзенкова, Г.Н., Комиссарова, В.С. Курс уголовного права. Т. 3: Особенная часть / под ред. Г.Н. Борзенкова, В.С. Комиссарова. М., 2008. С. 649.
10. Безверхов, А.Г. О некоторых вопросах квалификации насильственных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А.Г. Безверхов // Уголовное право. 2014. № 5. С. 18-24.
11. Безматерных, М.А., Качина, Н.В. Совместное использование признаков «применение насилия» и «использование беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)» при квалификации деяний, предусмотренных статьями 131 и 132 УК РФ / М.А. Безматерных, Н.В. Качина // Актуальные проблемы российского права. 2018. №12. С. 97.
12. Большой энциклопедический словарь / гл. ред. А.М. Прохоров. М.: Советская энциклопедия, 1993. С. 321.
13. Варданян, А.В. Насилие и угроза его применения как способ совершения преступлений против половой неприкосновенности и

- половой свободы личности / А.В. Варданян // Известия ТулГУ. Экономические и юридические науки. 2015. №3-2. С. 47.
14. Ветров, Н.И. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности/Н.А.Ветров. М.: 2010. С.619.
 15. Галкин, В.Н. Применение уголовного закона по делам об изнасиловании / Под ред. Е.В. Болдырева. М.,1981. С.341.
 16. Додонов, В.Н., Капинус, О.С. Ответственность за изнасилование в современном уголовном праве / В.Н. Додонов, О.С.Капинус // Законы России. Опыт, анализ, практика. 2006. №3.С.408.
 17. Дьяченко, А.П. Уголовно-правовая охрана прав граждан в сфере сексуальных отношений. /А.П.Дьяченко. М., 1995. С.491.
 18. Дуюнов, В.К. Комментарий к УК РФ. / В.К. Дуюнов. М., 2005. С.478.
 19. Даль, В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. / В.И. Даль. Т. 1–4; Т. 4. М., 1994. С.519.
 20. Дыдо, А.В. Изнасилование: проблемы уголовно-правовой квалификации / А.В. Дыдо: дис. ... канд. юрид. наук. Владивосток, 2006. С. 24.
 21. Ефремова, И.А., Копшева,К.О. Уголовное право. Особенная часть: в вопросах и ответах: учеб.пособие / И.А. Ефремова, К.О. Копшева. Саратов, 2012. С.753.
 22. Журавлев, М.П.Уголовное право России: части общая и особенная: учебник / М.П. Журавлев. М., 2008. С.590.
 23. Иванов, В.Д. Уголовное право.Особенная часть/ В.Д.Иванов: Учебник. Ростов н/Д: «Феникс», 2012. С.695.
 24. Игнатова, А.В, Красикова, Ю.А.Уголовное право России: учебник: в 2 т.Т. 2: Особенная часть / под ред. А.Н. Игнатова, Ю.А. Красикова. М., 2008. С.518.

25. Иногамова-Хегай, Л.В, Рарога, А.И., Чучаева, А.И. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М., 2005. С.721.
26. Каменева, А.Н.Общее и особенное в понятии «изнасилование» в России и зарубежных странах/А.Н.Каменева// Вестник Московского Университета. 2008. С. 96-103.
27. Кибальник, А. Г.Судебные подходы к квалификации сексуальных преступлений / А.Г.Кибальник//Уголовное право. 2014. № 5. С.351.
28. Козаченко, И.Я, Незнамова, З.А, Новоселов, Г.П. Уголовное право: особенная часть / отв. ред. И.Я. Козаченко, З.А. Незнамова, Г.П. Новоселов. М., 2008. С.663.
29. Козочкина, И.Д. Уголовное право зарубежных государств. Особенная часть / И.Д. Козочкина. М., 2004. С. 257.
30. Комментарий к Уголовному кодексу РФ: Расширенный правовой анализ/ под ред. В.В. Мозякова. 3-е изд., М.: «Экзамен», 2011. С. 183.
31. Комментарии к Уголовному Кодексу РФ с постатейными материалами и судебной практикой / под общ. Ред. Никулиной С.И.. изд. 3-е. М.: 2002. С. 216.
32. Кондратенкова, А.С. Криминологическая характеристика личности преступника в насильственных преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности / А.С. Кондратенкова // Юридический факт. 2017. № 6 (6). С. 51-55.
33. Коновалов, С.И., Плюгина, И.О. Криминалистические аспекты изучения личности потерпевших по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных группой несовершеннолетних / С.И. Коновалов, И.О. Плюгина // Известия ТулГУ. Экономические и юридические науки. 2015. №2-2.

34. Коняхин, В. Насильственные действия сексуального характера/В. Коняхин // Законность. 2005.№ 9. С.41-47.
35. Кругликов, Л.Л. Уголовное право России. Часть особенная/Отв. ред. Кругликов Л.Л. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Волтерс Клувер. 2012. С. 597.
36. Кибальник, А., Соломенко, И. Насильственные действия сексуального характера/ А. Кибальник, И.Соломенко // Российская юстиция. 2010. № 8. С. 112-118.
37. Козочкина, И.Д. Уголовное право зарубежных государств.Особенная часть/ И.Д. Козочкина. М., 2004. С.463.
38. Коробеева, А.И.Российское уголовное право: Курс лекций. Т. 3 под ред. /А.И. Коробеева. Владивосток, 2000. С.510.
39. Кудрявцева, В.Н, Наумова, А.В. Курс российского уголовного права. Особенная часть / под ред.В.Н. Кудрявцева, А.В. Наумова. М., 2007. С.612.
40. Кузенков, А.И., Утямишев, А.Б. Насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А.И. Кузенков, А.Б. Утямишев // Постулат. 2018. № 5-1 (31). С. 28.
41. Курс уголовного права: общая часть. Т. 1. Учение о преступлении. М.: ЗЕРЦАЛО, 1999. С. 410.
42. Лебедева, В.М.Научно-практическое пособие по применению УК РФ / под ред. В.М. Лебедева.М., 2005. С.239.
43. Маслак, С.Н. Насильственные преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности: проблемы уголовно-правового регулирования и квалификации / С.Н. Маслак: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук: специальность 12.00.08. Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. 2013. 27 с.

44. Мелешко, Д. А. Постановление Пленума Верховного Суда о судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности: обзор нововведений / Д.А. Мелешко // Уголовное право. 2015. №. 3. С. 47-54.
45. Михейкина, Л.А. Возможные пути предотвращения насильственных преступлений сексуального характера / Л.А. Михейкина // Современные технологии: актуальные вопросы, достижения и инновации сборник статей XI Международной научно-практической конференции. 2017. С. 273-275.
46. Мозякова, В.В. Комментарий к Уголовному кодексу РФ: Расширенный правовой анализ / под ред. В.В. Мозякова. 3-е изд., М.: «Экзамен», 2011. С.358.
47. Наумов, А.В. Практика применения Уголовного кодекса Российской Федерации: комментарий судебной практики и доктринальное толкование/А.В.Наумова. М., 2007. С.196.
48. Никулина, С.И. Комментарии к Уголовному Кодексу РФ с постатейными материалами и судебной практикой /Под общ. ред. С.И. Никулиной. М.: 2002. С. 288.
49. Новиков, В.А. Насилие или угроза его применения как способ совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности / В.А. Новиков // Уголовное право. 2014. №. 5. С. 80-82.
50. Нуркаева, Т.Н. О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности / Т.Н. Нуркаева // Уголовное право. 2014. №. 5. С. 83-85.
51. Омигов, В.И. Изнасилование: квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки/В.И.Омигов // Российский следователь. – 2011. № 8. С. 12-15

52. Ожегов, С.И., Шведов, Н.Ю. Словарь русского языка: Ок. 57000 слов / под ред. С.И.Ожегова, Н.Ю. Шведовой.М.,1986. С.860.
53. Озова, Н.А. Понятие насильственных сексуальных действий и отличительные черты/Озова Н.А. М. 2006. С.322.
54. Парыгина, Н.А. Гендерный аспект насилия в социальном измерении /Н.А.Парыгина. Дис. канд. юрид. наук. Хабаровск, 2009. 288 с.
55. Прохоров,А.М. Большой энциклопедический словарь: В 2 т. / А.М. Прохоров. Т. 2. М., 1991. С.412.
56. Пушкин, А.В., Шурухнов, Н.Г., Янущенко, И.В. Уголовно-правовые и криминологические вопросы насильственных действий сексуального характера / А.В. Пушкин, Н.Г. Шурухнов, И.В. Янущенко. М.: Книжный мир, 2004. С.455.
57. Сердюк, Л. Правовая оценка последствий при угрозе убийством или причинением тяжкого вреда здоровью/Л.Сердюк // Уголовное право.2008. № 1. С.65-72.
58. Сердюк, Л.М. Насилие: криминологическое и уголовно-правовое исследование / Л.М. Сердюк. М.: Юрлитинформ, 2002.С. 224.
59. Старович, З. Судебная сексология /З.Старович. М.: 1991. С.312.
60. Савюк, Л.К. Достоверная и доступная статистика преступности - информационная основа совершенствования уголовного закона /Л.К. Савюк// Основные направления современной уголовной политики. Сборник научных статей по итогам научно-практического семинара в Московском университете МВД России, посвященного 90-летию со дня рождения профессора Н.И. Загородникова. 2008. С. 68-78.
61. Сердюк, Л.М. Насилие: криминологическое и уголовно-правовое исследование / Л.М. Сердюк. М.,2002. С.386.
62. Семернева, Н.К. Квалификация преступлений (части Общая и Особенная): Научно-практическое пособие. Уральская государственная юридическая академия: «Проспект». 2010. С.455.

63. Теймуршахов, Т.Н. Особенности разграничения квалифицированных видов изнасилования / Т.Н. Теймуршахов // Бизнес в законе. 2016. №2. С.41.
64. Точеный, М.Д. Об объекте насильственных половых преступлений (ст. 131, 132 УК РФ) /М.Д.Точеный// Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2010 г. № 72. С. 59-64.
65. Чистякова, О.И. Российское законодательство X - XX веков. В 9 томах / под общ. ред. О.И. Чистякова. М.: Юридическая литература,1984 г. Т. 3. С.429.
66. Чекалина, А.А, Томина, В.Т, Сверчкова, В.В. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / под ред. А.А. Чекалина, В.Т. Томина, В.В. Сверчкова. М., 2007. С.241.
67. Энгельгардт, А.А. Система половых преступлений (в контексте примечания к статье 131 УК РФ) / А.А. Энгельгардт // Lex Russica. 2017. №12 С. 133.
68. Яценко, А.С. К вопросу о дефинициях терминов «изнасилование» и «насильственные действия сексуального характера» и их соотношении/А.С. Яценко// Вестник Брянского Государственного Университета. № 1. 2015. С. 203- 208.

РАЗДЕЛ III ПОСТАНОВЛЕНИЯ ВЫСШИХ СУДЕБНЫХ ИНСТАНЦИЙ И МАТЕРИАЛЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

1. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014г. № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Российская газета. 2014. 12 декабря.
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2004 № 11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации».

- [Электронный ресурс]//Консультант плюс: [сайт]. [2016].URL. <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.10.2019 г.).
3. Приговор Челябинского городского суда по делу №1-492/12 от 12.08.2012. URL: <https://rospravosudie.com/court-chelyabinskij-gorodskoj-sud-chelyabinskaya-oblast-s/act-105472675/>.
 4. Обобщение практики рассмотрения судами Челябинской области уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Утверждено Президиумом Челябинского областного суда 11 июня 2014 г.URL: http://www.chel-oblsud.ru/upload/file/reviews/criminal/reviews_on_criminal_cases_22.pdf.
 5. Обобщение практики рассмотрения судами Челябинской области уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности (глава 18 УК РФ) за 2013 г.
 6. О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 №16 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2015. №2.
 7. Определение Верховного Суда РФ от 09.04.2014 №5-АПУ14-15 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2015. №1
 8. Определение Верховного Суда РФ от 27.10.2017 № 11 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2018. № 3.
 9. Определение Верховного Суда РФ от 02.12.2017 № 7 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2019. № 4.
 10. Определение Верховного Суда РФ от 28.04.2018 № 6 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2019. № 12.
 11. Определение Верховного Суда РФ от 21.05.2017 № 15 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2018. № 1.
 12. Сборник Постановлений Пленумов Верховного Суда РФ. М.: Юридическая литература. 2018.

13. Обзор кассационной практики Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации за 2016 год от 22.10.2017г. // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2017. № 7.
14. Обзор судебной практики Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации за 2017 год от 17.06.2017г. // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2018. № 5.
15. Обзор кассационной практики Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации за 2018 год от 18.07.2009г. // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2019. № 8.